








RRB RPF Exam. 2019 5 YCT 

RRB jsueJes megj#ee yeue (RPF) hejer#ee-2019

keâebmšsyeue (CONSTABLE)
[Exam Date : 03.02.2019] [Shift-II] 

1. veeefYekeâ kesâ menpe efJeIešve keâer Øeef›eâÙee keäÙee nw?
(a) jsef[ÙeesOeceea
(b) hejceeCeg mebueÙeve
(c) jsef[ÙeesDeeFmeesšeshe (efJeefkeâjCe mecemLeeefvekeâ)
(d) hejceeCeg efJeKeb[ve

Ans. (a) : veeefYekeâ kesâ menpe efJeIešve keâer Øeef›eâÙee jsef[Ùees 
Oeceea/hejceeCeg #eÙe kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 
jsef[ÙeesOeceea #eÙe leye neslee nw, peye Skeâ DeefmLej veeefYekeâ Skeâ DeefOekeâ efmLej 
DeJemLee lekeâ heBngÛeves kesâ efueS Skeâ menpe heefjleJe&ve mes iegpejlee nw~ 
‘‘oes nukesâ hejceeCeg veeefYekeâeW kesâ mebÙegkeäle neskeâj Yeejer veeefYekeâ yeveeves keâer 
Øeef›eâÙee keâes hejceeCeg mebueÙeve keânles nw~’’ Fme Øeef›eâÙee ceW Yeejer cee$ee ceW 
Tpee& efvekeâueleer nw~ 
2. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer LesjJeeo yeewæ Oece& keâer

heefJe$e Yee<ee nw?
(a) heeueer (b) mebmke=âle
(c) yebieeueer (d) efnvoer

Ans. (a) : LesjJeeo yeewæ Oece& keâer heefJe$e Yee<ee ‘heeefue’ nw~ LesjJeeo yeewæ 
Oece& keâer meyemes hegjeveer Deewj heejcheefjkeâ MeeKeeDeeW ceW mes Skeâ nw~ LesjJeeo keâe 
DeLe& yegpegieeX keâer efMe#ee nw~ ÙeneB yegpegieeX mes DeeMeÙe Jeefj‰ yeewæ efYe#egDeeW mes 
nw~ Ùen yegæ keâer cetue efMe#eeDeeW kesâ mebj#eCe hej peesj osleer nw~ Ùen MeeKee 
cegKÙe ™he mes LeeFuewC[, cÙeebceej, ßeeruebkeâe, kebâyeesef[Ùee Deewj ueeDeesme pewmes 
oef#eCe hetJe& SefMeÙeeF& osMeeW ceW ØeÛeefuele nw~  
3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee #es$e Øeeke=âeflekeâ JemlegDeeW keâe

Glheeove keâjlee nw?
(a) ØeeLeefcekeâ #es$e (b) efÉleerÙekeâ #es$e
(c) le=leerÙekeâ #es$e (d) Skeâelcekeâ #es$e

Ans. (a) : Øeeke=âeflekeâ JemlegDeeW keâe Glheeove ØeeLeefcekeâ #es$e kesâ Devleie&le 
efkeâÙee peelee nw~ DeLe&JÙeJemLee keâe Jen #es$e peneB Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW keâes 
Glheeo kesâ ™he ceW Øeehle efkeâÙee peelee nw, ØeeLeefcekeâ #es$e keânueelee nw~ 
Fmes ke=âef<e SJeb mebyeæ #es$e Yeer keâne peelee nw~ Fmekesâ Devleie&le efvecve 
DeeefLe&keâ ef›eâÙeeDeeW keâes meefcceefuele efkeâÙee peelee nw – ke=âef<e SJeb mebyeæ 
#es$e, Jeeefvekeâer, celmÙe heeueve, Keveve SJeb GlKeveve~  
4. ___ Éeje ‘mebJewOeeefvekeâ megOeejeW hej Õesle he$e’ lewÙeej efkeâÙee

ieÙee Lee~
(a) Jeg[dme  keâceerMeve (b) meeFceve keâceerMeve
(c) nbšj DeeÙeesie (d) mejkeâeefjÙee DeeÙeesie

Ans. (b) : meeFceve keâceerMeve keâe ie"ve 8 veJecyej 1927 keâes efyeÇšsve 
ceW mej pee@ve meeFceve keâer DeOÙe#elee ceW ngDee~ Ùen meele efyeÇefšMe meebmeoeW 
keâe mecetn Lee, efpemekeâe keâeÙe& Yeejle ceW mebJewOeeefvekeâ megOeejeW keâe DeOÙeÙeve 
keâjvee leLee ceebšsiÙet Ûescmeheâes[& megOeej keâer pee@Ûe keâjvee Lee~ Ùen Yeejle 
ceW (cegcyeF&) 3 heâjJejer 1928 keâes DeeÙee~ Fmes YeejleerÙe JewOeeefvekeâ 
DeeÙeesie Yeer keâne peelee nw~ Fme DeeÙeesie ceW Skeâ Yeer YeejleerÙe ve nesves 
kesâ keâejCe Fme DeÙeesie keâe Yeejle ceW efJejesOe ngDee leLee meeFceve 
keâceerMeve keâer efjheesš& keâes MJesle he$e keâne ieÙee ~ 

5. efkeâmeer JÙeefòeâ keâer hetCe& DevegJeebefMekeâ mebjÛevee keâewve nw?
(a) meceue#eCeer (b) mebkeâj
(c) meecepeerveer (peerve) (d) efÉmebkeâj mebkeâjCe

Ans. (c) : efkeâmeer JÙeefòeâ keâer hetCe& DeevegJeebefMekeâ mebjÛevee meecepeerveer 
(peerve) neslee nw~ peerve DNA keâe Jen Yeeie nw pees efkeâmeer efJeefMe° keâeÙe& 
keâes mecheeefole keâjlee nw~ ¢etceve peerveesce Øeespeskeäš kesâ Devegmeej ceeveJe ceW 
20,000 mes 25,000 ceeveJe Øeesšerve keâesef[bie peervme nw, ceelee-efhelee mes 
efJejemele ceW efceues peerve nceejer keâF& Meejerefjkeâ efJeMes<eleeDeeW (DeeBKeeW keâe 
jbie) keâes efveOee&efjle keâjles nQ~  
6. efvecveefueefKele mJeleb$elee mesveeefveÙeeW ceW mes keâewve 1928 ceW

efyeÇefšMe DeefOekeâejer pee@ve mee@v[me& keâer nlÙee ceW Meeefceue Lee?
(a) meer. Deej. oeme (b) yeeue iebieeOej efleuekeâ
(c) megYee<e Ûebõ yeesme (d) Yeiele efmebn

Ans. (d) : 17 efomecyej 1928 keâes ueenewj hegefueme mšsMeve ceW Yeiele 
efmebn jepeieg™ ves efyeÇefšMe DeefOekeâejer pee@ve mee@v[me& keâer nlÙee keâer Leer~ 
Fme ke=âlÙe ceW Gvekeâe meeLe megKeosJe SJeb Ûevõ MesKej Deepeeo ves efoÙee~  
7. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Kesue «eer<cekeâeueerve

Deesuebefhekeâ ceW Kesuee peelee nw?
(a) mveesyees[& (b) keâeefueËie
(c) mkesâuesšve (d) meyeef[efJepeve

Ans. (d): meyeef[efJepeve Kesue «eer<cekeâeueerve Deesueefchekeâ ces Kesue peelee nw~ 
Deesueefchekeâ ceW kegâue 40 Kesue nw efpeveceW mes Deieues «eer<cekeâeueerve 
Deesueefchekeâ ceW 32 KesueeW keâes Meeefceue efkeâÙee peeÙesiee Fmekeâe DeÙeespeve 
pegueeF& 2024 ceW hesjefme ceW nesiee~  
8. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Kesue/KesueeW ceW Yeejle ves 1928

mes 1956 lekeâ Deesuebefhekeâ ceW mJeCe& heokeâ peerlee Lee?
(a) ef›eâkesâš (b) keâyeñer
(c) yeemkesâšyee@ue (d) ne@keâer

Ans. (d) : Yeejle ves ne@keâer ceW Je<e& 1928 mes 1956 lekeâ Deesueefchekeâ 
ceW ueieeleej mJeCe& heokeâ peerlee Lee~ Deesueefchekeâ KesueeW keâer MegjâDeele 
1896 ceW «eerme keâer jepeOeeveer SLeWme ceW ngF& Leer~  
9. efleyyle ceW efkeâme veoer keâes efmebieer Kecyeve Mesj keâe cegnevee

keâne peelee nw?
(a) Ùecegvee (b) yeÇÿeheg$e
(c) iebiee (d) efmebOeg

Ans. (d) : efmevOeg veoer keâe Godiece efleyyele ceW ceevemejesJej Peerue kesâ 
heeme mes nw~ efleyyele ceW Fme veoer keâes efmebieer Kecyeve Ùee Mesj keâe cegBn 
keâne peelee nw~ efmevOeg veoer kewâueeMe heJe&le ßeb=Keuee mes yeesKej-Ûet kesâ 
efvekeâš efmLele Skeâ iuesefMeÙej mes efvekeâueleer nw~ Fmekeâer uecyeeF& 3180 
efkeâceer. nw Ùen SefMeÙee keâer meyemes uecyeer veoer nw, Ùen efleyyele (Ûeerve), 
Yeejle leLee heeefkeâmleeve ceW yenleer nw leLee Devle ceW keâjeÛeer kesâ heeme Dejye 
meeiej ceW efiejleer nw~ Yeejle ceW efmevOeg veoer kegâue 1114 efkeâceer. keâe 
jemlee leÙe keâjleer nw~ 
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10. Yeejle keâe mebefJeOeeve yepeš keâes____ kesâ ™he ceW meboefYe&le
keâjlee nw~
(a) Yeejle Deekeâefmcekeâlee efveefOe  (b) Jeeef<e&keâ efJeòeerÙe efJeJejCe
(c) Yeejle keâe meeJe&peefvekeâ Keelee(d) Yeejle keâer mebefÛele efveefOe

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 112 kesâ Devegmeej yepeš 
keâes ‘Jeeef<e&keâ efJeòeerÙe efJeJejCe’ kesâ ™he ceW meboefYe&le efkeâÙee peelee nw~ 
Yeejle ceW henuee yepeš 18 heâjJejer, 1860 pescme efJeumeve Éeje uee[& 
kewâefvebie kesâ Meemevekeâeue ceW Øemlegle efkeâÙee ieÙee peyeefkeâ mJeleb$e Yeejle keâe 
henuee yepeš 26veJecyej 1947 keâes lelkeâeueerve efJeòe ceb$eer Deej. kesâ. 
<eCecegKece Ûesšdšer Éeje hesMe efkeâÙee ieÙee Lee~ 
11. oueyeoue efJejesOeer keâevetve mes mebyebefOele YeejleerÙe mebefJeOeeve

keâer DevegmetÛeer keâewve nw?
(a) Dee"JeeR DevegmetÛeer (b) omeJeeR DevegmetÛeer
(c) iÙeejnJeeR DevegmetÛeer (d) veewJeeR DevegmetÛeer

Ans. (b) : oueyeoue efJejesOeer keâevetve 52JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve 
DeefOeefveÙece 1985 kesâ lenle omeJeeR DevegmetÛeer kesâ ™he ceW peesÌ[e ieÙee~ 
Fme keâevetve keâe cegKÙe GodosMÙe YeejleerÙe jepeveerefle ceW oue-yeoue keâer 
kegâØeLee keâes meceehle keâjvee Lee~ 
12. cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ keâes efkeâmekesâ Éeje efveÙegòeâ efkeâÙee

peelee nw?
(a) Gheje°^heefle Éeje
(b) je°^heefle Éeje
(c) ØeOeeve ceb$eer
(d) Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Éeje

Ans. (b) : cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ SJeb DevÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâeW keâer 
efveÙegefòeâ je°^heefle Éeje keâer peeleer nw, Fvekeâe keâeÙe&keâeue 6 Je<e& Ùee 65 
Je<e& keâer DeeÙeg (oesveeW ceW pees henues nes) lekeâ neslee nw~ FvnW Yeejle kesâ 
meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMeeW kesâ mecekeâ#e opee& Øeehle neslee nw 
Deewj meceeve Jesleve Deewj Yeòes efceueles nQ~  
13. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Deeboesueve ceW ieebOeerpeer ves ‘‘

keâjes Ùee cejes’’ keâe Dee£eve efkeâÙee Lee?
(a) jewuesš melÙee«en (b) Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve
(c) meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve (d) DemenÙeesie Deeboesueve

Ans. (b) : Yeejle ÚesÌ[es Deevoesueve (8 Deiemle 1942) ceW cenelcee 
ieeBOeer ves ‘keâjes Ùee cejes’ keâe veeje efoÙee Lee~ 7 Deiemle 1942 keâes 
ieeBOeer peer SJeb keâeb«esme kesâ cegKÙe vesleeDeeW keâes ‘Dee@hejsMeve peerjes Dee@Jej’ 
kesâ lenle efiejheäleej keâj efueÙee ieÙee Lee~ Fme Deevoesueve keâes Debiemle 
›eâebefle’ leLee YeejleerÙe mJeleb$elee mebIe<e& keâer Debeflece ueÌ[eF& kesâ ™he ceW Ùeeo
efkeâÙee peelee nw~
meefJeveÙe DeJe%ee Deevoesueve – 1930

14. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ #es$e YetmKeueve GÛÛe
YesÅelee #es$e nw?
(a) keâÛÚ (b) veerueefiejer
(c) hetJeea lešerÙe cewoeve (d) jepemLeeve

Ans. (b) : veerueefiejer (hetJeea SJeb heefMÛeceer Ieeš) keâe #es$e GÛÛe 
YetmKeueve YesÅelee #es$e kesâ Debleie&le Deeles nQ~   
heefMÛeceer Ieeš Deewj veerueefiejer keâer heneÌ[er leLee yejmeeleer {ueeve yengle 
GÛÛe YetmKeueve YesÅelee #es$e ceW Deeles nQ~ oef#eCeer jepÙeeW kesâ lešerÙe #es$e 
ceOÙece mes efvecve YetmKeueve YesÅelee #es$e kesâ Devleie&le Deeles nQ~ 

15. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meceg^õer #es$e ceW ØeJeeue efYeefòeÙeeB
veneR heeF& peeleer nQ?
(a) keâÛÚ keâer KeeÌ[er (b) heekeâ KeeÌ[er
(c) ceVeej keâer KeeÌ[er (d) megbojyeve

Ans. (d) : megbojyeve ceW ØeJeeue efYeefòeÙeeB veneR heeÙeer peeleer nQ, ØeJeeue 
efYeefòeÙeeB cegKÙe ™he mes G<CekeâefšyebOeerÙe cenemeeiejeW Deewj mecegõeW ceW heeÙeer 
peeleer nQ keäÙeebsefkeâ FvnW 20°C mes 25°C  kesâ yeerÛe GÛÛe Deewmele Jeeef<e&keâ 
leeheceeve keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ heÙee&hle Oethe Deewj Deekeämeerpeve keâer 
keâceer kesâ keâejCe Ùes ienjs heeveer ceW veneR heeÙes peeles nQ~ 
Yeejle ceW cevveej keâer KeeÌ[er, keâÛÚ keâer KeeÌ[er, DeC[ceeve Deewj 
efvekeâesyeej Éerhe mecetn Deewj ue#eÉerhe ØeJeeue efYeefòeÙeeW kesâ GoenjCe nQ~ 
16. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee iegpejele keâe ueeskeâefØeÙe ueeskeâ

ve=lÙe nw?
(a) ÚT (b) keâeueyesefueÙee
(c) ceheâuej (d) iejyee

Ans. (d) : ‘iejyee’ iegpejele jepÙe keâe ueeskeâefØeÙe ueeskeâve=lÙe nw~ 
DevÙe jepÙe SJeb Gvekesâ ueeskeâve=lÙe efvecve nQ– 
ieggpejele  – iejyee , [ebef[Ùee jeme, YeJeF&, efšhheveer, pÙetefjve
GÌ[ermee – mebyeuehegjer, ieeseflehegDee, jeveehhee, Iegcetje Deeefo~
he. yebieeue –  ÚeT, iebYeerje, uee"er, {eueer, peleje Deeefo~
jepemLeeve – Ietcej , keâeueyesefueÙee, Úejer Deeefo~
Gòej ØeosMe –  veewšbkeâer, jemeueeruee, keâpejer, Ûeehhesueer Deeefo~
17. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee lelJe Keós mJeeo keâe neslee nw

Deewj efuešceme keâes ueeue keâj oslee nw?
(a) #eej (b) SsukeâueeF
(c) Decue (d) ueJeCe

Ans. (c) : Decue Jen heoeLe& nw efpevekeâe mJeeo Keóe neslee nw~ Ùen 
veerues efuešceme heshej keâes ueeue keâj oslee nw, peyeefkeâ #eej keâe mJeeo 
keâÌ[Jee neslee nw~ Ùen ueeue efuešceme heshej keâes veeruee keâj oslee nw~  
18. peye heoeLe& keâes Gmekesâ ›eâebeflekeâ leeheceeve kesâ veerÛes "b[e

efkeâÙee peelee nQ, lees keâewve mee DeefleÛeeuekeâ Dekeâmceele
MetvÙe nes peelee nw?
(a) Jeesušspe (b) ØeeflejesOe
(c) ØeJeenkeâ lelJe (d) DeJejesOe

Ans. (b) : peye heoeLe& keâes Gmekesâ ›eâebeflekeâ leeheceeve kesâ veerÛes "b[e 
efkeâÙee peelee nw, lees DeefleÛeeuekeâ (Super Conductor) keâe efJeÅegle 
ØeeflejesOe Dekeâmceele MetvÙe nes peelee nw~ DeefleÛeeuekeâ ceW Skeâ efJeefMe° 
cenlJehetCe& leeheceeve neslee nw efpemekesâ veerÛes ØeeflejesOe DeÛeevekeâ MetvÙe lekeâ 
efiej peelee nw~  
19. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Kesue/KesueeW keâer Glheefòe

ØeeÛeerve peeheeveer keâuee pegpeglmeg mes ngF& nw?
(a) ef›eâkesâš (b) heesuees
(c) pet[es (d) mecyees

Ans. (c) : pet[es Skeâ heejcheefjkeâ peeheeveer ceeMe&ue Deeš& nw, efpemekeâer 
Glheefòe peeheeveer keâuee pegpeglmeg mes ngF&~ pegpeglmeg ØeeÛeerve mecegjeF& ÙeesæeDeeW 
keâer neLe mes ueÌ[ves keâer lekeâveerkeâer nw~ [e@ efpeieesjes keâevees keâes pet[es keâe 
pevekeâ ceevee peelee nw~  
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20. ______ efJeodÙegle ÛegcyekeâerÙe efJeefkeâjCe (ØekeâeMe) mes mebyebefOele
Tpee& keâe Skeâ Demeleled hewkesâš nw, efpemeceW Tpee& E nesleer nw pees
efJeefkeâjCe keâer DeeJe=efòe v meceevegheeleer nesleer nw~
(a) Fueskeäš^e@ve (b) Leefce&Ùeve
(c) vÙetše@ve (d) heâesše@ve

Ans. (d) : Heâesše@ve efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe efJeefkeâjCe (ØekeâeMe) mes mebyeefOele 
Gâpee& keâe Skeâ Demeleled hewkesâš nw, efpemeceW Tpee& E nesleer nw, pees 
efJeefkeâjCe keâer Deeke=âefle V kesâ meceevegheeleer nesleer nw~ heâesše@ve efJeÅegle 
Goemeerve nesles nQ Deewj efJeÅegle leLee ÛegcyekeâerÙe #es$eeW Éeje efJe#esefhele veneR 
nesles nw~ heâesše@ve keâer DeJeOeejCee meJe&ØeLece 1905 ceW Deuyeš& DeeFbšerve 
Éeje lewÙeej keâer ieF& Leer~  
21. efkeâme ieJeve&j pevejue ves efyeÇefšMe Yeejle ceW ‘‘JÙeheiele keâe

efmeæeble’’ (Ùee nÌ[heves keâer veerefle) lewÙeej efkeâÙee Lee?
(a) uee@[& [uenewpeer (b) uee@[& keâpe&ve
(c) uee@[& Jewuesmueer (d) uee[& efjheve

Ans. (a) : ieJeve&j pevejue uee[& [uenewpeer (1848 - 1856) ves 
efyeÇefšMe Yeejle ceW ‘‘JÙeheiele keâe efmeæebve’’ (nÌ[he veerefle) lewÙeej efkeâÙee Lee~ 
nÌ[he veerefle kesâ lenle efkeâmeer Yeer YeejleerÙe Meemekeâ kesâ efve:mebleeve   nesves 
keâer efmLeefle ceW Gmes Deheves GòejeefOekeâejer keâes ieeso uesves keâe DeefOekeâej 
vener Lee leLee Meemekeâ keâer ce=lÙeg kesâ heMÛeele Gme jepÙe hej efyeÇefšMe 
meeceüepÙe Éeje keâypee keâj efueÙee peelee nw Lee~ 
nÌ[he veerefle keâe ØeLece efMekeâej meleeje Lee~ 
� Fme veerefle mes meleeje, pewlehegj, mebyeuehegj, GoÙehegj, yeIeeš, veeiehegj 
Deewj PeeBmeer ØeYeeefJele ngS Les~ 
22. _____ ceW menkeâejer meefceefleÙeeW kesâ ie"ve keâe DeefOekeâej

ceewefuekeâ DeefOekeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~
(a) 79Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 2014
(b) 45Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 2018
(c) 97Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 2011
(d) 16Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 2009

Ans. (c) : 97 Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, ‘2011’ kesâ Devleie&le 
menkeâejer meefceefleÙeeW keâes mebJewOeeefvekeâ opee& Øeoeve keâjles ngS menkeâejer 
meefceefleÙeeW kesâ ie"ve keâes ceewefuekeâ DeefOekeâej (19 (I) C)  ceW Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee~ 
23. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee meyemes DeefOekeâ JewodÙegleerÙe

$e+Ceelcekeâ lelJe nw?
(a) yeÇesceerve (b) heäueesjerve
(c) keäueesjerve (d) DeeÙees[erve

Ans. (b) : heäueesjerve (CF) meyemes DeefOekeâ JewÅegleerÙe $e+]Ceelcekeâ 
jemeeÙeefvekeâ lelJe nw~, Fmekeâer Keespe 1886 ceW nsvejer ceesFmeve ves efkeâÙee 
Lee~ Ùen DelÙevle ef›eâÙeeMeerue SJeb efJe<ewuee heoeLe& nw~ heäueesjerve keâe 
hejceeCeg  ›eâceebkeâ 9 leLee hejceeCeg Yeej 19 nw~ 
heäueesjerve keâe peueerÙe efJeueÙeve leer›e DecueerÙe iegCe Ùegòeâ neslee nw, Ùen 
keâeBÛe hej ef›eâÙee keâj efmeefuekeâve heäueesjeF[ yeveelee nw, Fmekeâe GheÙeesie 
keâeBÛe hej efveMeeve yeveeves ceW neslee nw~ 
24. Yeejle kesâ efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKee hejer#ekeâ mes mebyebefOele

YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso nw -
(a) DevegÛÚso 162 (b) DevegÛÚso 123
(c) DevegÛÚso 148 (d) DevegÛÚso 180

Ans. (c): DevegÛÚso 148 kesâ Devleie&le Yeejle kesâ Skeâ efveÙeb$ekeâ SJeb 
ceneuesKee hejer#ekeâ nesieW efpevekeâer efveÙegefòeâ je°^heefle Éeje keâer peeleer nw~ 
DevegÛÚso 149 ceW efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKee hejer#ekeâ kesâ keâle&JÙe SJeb 
MeefòeâÙeeW keâe GuuesKe nw~ DevegÛÚso 162 jepÙe keâer keâeÙe&heeefuekeâe 
Meefòeâ keâe efJemleej~ DevegÛÚso 123 mebmeo kesâ me$e ceW ve nesves keâer 
efmLeefle ceW je°^heefle Éeje DeOÙeeosMe peejer keâjves keâer Meefòeâ~  
25. YeejleerÙe meceepeJeeo efkeâme Øekeâej keâe meceepeJeeo nw?

(a) ieCeleb$eJeeoer (b) mebIeerÙe meecÙeJeeo
(c) ueeskeâleebef$ekeâ meceepeJeeo (d) meecÙeJeeoer meceepeJeeo

Ans. (c) : YeejleerÙe meceepeJeeo ueeskeâleeefv$ekeâ meceepeJeeo nw~ 
ueeskeâleebef$ekeâ meceepeJeeo Skeâ Ssmeer meceepeJeeoer DeLe&JÙeJemLee nw, efpemeceW 
mejkeâej keâer Goej ueeskeâleebef$ekeâ jepeveereflekeâ JÙeJemLee kesâ meeLe-meeLe 
Glheeove kesâ meeOeve meeceeefpekeâ Deewj meecetefnkeâ ™he mes mJeeefcelJe Ùee 
efveÙebef$ele nesles nQ~  
26. yeebpe (Deeskeâ) Deewj Meenyeuetle (Ûesmšveš) kesâ Je=#e___

nesles nQ~
(a) keâebšsoej Jevemheefle
(b) ceQ«eesJe Je=#e
(c) meoeyenej ÛeewÌ[s heòesoej Je=#e
(d) G<CekeâefšyebOeerÙe meoeyenej Je=#e

Ans. (c) : yeebpe (Deeskeâ) Deewj Meenyeuetle (Ûesmšveš) kesâ Je=#e 
meoeyenej ÛeewÌ[s heòesoej Je=#e nesles nQ~ 
� yeebpe (Deeskeâ) kesâ Je=#e (peerveme keäJeeke&âme) meyemes DeefOekeâ henÛeeves 
peeves Jeeues Je=#e nw pees Gòejer ieesueeOe& kesâ mLeeefvekeâ nw Deewj Gòejer 
Decesefjkeâe, Ùetjeshe Deewj SefMeÙee ceW heeS peeles nQ~ 
� Ûesmšveš (Meen yeuetle) kesâ Je=#e peerveme keâemšsefveÙee kesâ nQ Deewj 
Gòejer ieesueeOe& kesâ meceMeerlees<Ce #es$eeWs kesâ mLeeefvekeâ nw~  
27. Deesuebefhekeâ ceW kegâMleer keâer efkeâleveer MewefueÙeeB nQ?

(a) leerve (b) oes
(c) veew (d) Ûeej

Ans. (b) : Deesueefchekeâ ceW kegâMleer keâer oes MewefueÙeeB Kesueer peeleer nw~ 
(1) øeâermšeFue kegâMleer
(2) «eerkeâes - jesceve kegâMleer
� ØeâermšeFue kegâMleer Skeâ DeefOekeâ DeeOegefvekeâ kegâMleer Mewueer nw, pees
ØeefleÙeesefieÙeeW keâes Dee›eâecekeâ Deewj j#eelcekeâ oesveeW lejn mes hewjeW keâe 
GheÙeesie keâjves keâer Devegceefle oslee nw~ Ùen 1904 mes Deesueefchekeâ ceW 
Kesuee pee jne nQ, peyeefkeâ «eerkeâes-jesceve kegâMleer Skeâ hegjeveer  Mewueer nw 
pees Dee›eâceCe Deewj yeÛeeJe ceW hewjeW kesâ GheÙeseie hej ØeefleyevOe ueieelee nw 
Ùen 1896 mes Deesueefchekeâ ceW Kesuee pee jne nw~ 
28. DenceefoÙee Deeboesueve kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les?

(a) mew™Ùeo Denceo Keeve (b) nepeer MejerDeleguueen
(c) efcepee& iegueece Denceo (d) ceesncceo Deueer

Ans. (c) : DenceefoÙee Deevoesueve keâer mLeehevee 1889 F&. ceW efcepee& 
iegueece Denceo Éeje iegjoemehegj (hebpeeye) kesâ keâeefoÙee veecekeâ mLeeve hej 
keâer ieF& Leer~  
� Fme Deevoesueve keâe cegKÙe GodosMÙe cegmeueceeveeW ceW Fmueece Oece& kesâ 
meÛÛes mJe™he keâes yeneue keâjvee SJeb cegefmueceeW ceW DeeOegefvekeâ DeewÅeesefiekeâ 
Deewj lekeâveerkeâer Øeieefle keâes Oeeefce&keâ ceevÙelee osvee Lee~  
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29. hegle&ieeueer Yeejle ceW meyemes henues keâneB hengbÛes Les?
(a) keâeueerkeâš (b) ieesJee
(c) keâesÛeerve (d) SVeesj

Ans. (a) : 1498 F&0 ceW hegle&ieeueer Ùee$eer Jeemkeâesef[ieecee GòeceeMee 
Deblejerhe keâe Ûekeäkeâj keâešles ngS iegpejeleer JÙeehejer Deyogue ceveerkeâ keâer 
meneÙelee mes Yeejle kesâ keâeueerkeâš’ yebojieen hej henBgÛee, peneB keâeueerkeâš 
kesâ efnvot Meemekeâ peceesefjve ves Gmekeâe mJeeiele efkeâÙee~  
30. keâewve-mee GhekeâjCe ØelÙeeJeleea Oeeje keâes efo° Oeeje ceW

heefjJeefle&le keâjlee nw?
(a) FvJeš&j (b) efo°keâejer (jsefkeäšheâeÙej)
(c) kewâhesefmešj (mebOeeefj$e) (d) š^ebefpemšj

Ans. (b) : efo°keâejer (jsefkeäšheâeÙej) Skeâ Ssmee GhekeâjCe nw pees 
ØelÙeeJeleea Oeeje (Alternating Current, AC) keâes efo° Oeeje 
(Direct Current DC)  ceW heefjJeefle&le keâjlee nw~ DC ceW Oeeje keâer 
efoMee Je heefjCeece veneR yeoueles nQ~ FmeefueS DeeJesMe keâe ØeJeen meowJe 
meceeve efoMee ceW neslee nw~ 
31. YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ‘Yeüele=lJe’ Meyo keâe DeLe& nw -

(a) YeeF&Ûeejs keâer YeeJevee (b) heÌ[esmeer nesves keâe Snmeeme
(c) ketâšveerefle keâer YeeJevee (d) efce$elee keâe YeeJe

Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ‘Yeüele=lJe’ keâe leelheÙe& ‘YeeF&Ûeejs keâer 
YeeJevee’ mes nw~ 
ØemleeJevee ceW keâne ieÙee nQ efkeâ yebOeglJe keâes oes yeeleeW keâe DeeMJeemeve osvee 
ÛeeefnS – JÙeefòeâ keâer ieefjcee Deewj je°^ keâer Skeâlee Deewj DeKeC[lee~ 
32. JeeÙemejeÙe keâpe&ve ves efkeâme Je<e& yebieeue efJeYeepeve keâer

Iees<eCee keâer Leer?
(a) 1919 (b) 1885

(c) 1905 (d) 1858

Ans. (c) : JeeÙemejeÙe keâpe&ve ves 19 pegueeF& 1905 keâes yebieeue 
efJeYeepeve keâer Iees<eCee keâer Leer~ 16 Dekeäštyej 1905 mes yebieeue 
efJeYeepeve keâer Iees<eCee ØeYeeJeer nes ieF&~ yebieeue efJeYeepeve kesâ meceÙe 
yebieeue keâe uesefheäšveWš ieJeve&j mej Sb[^Ùet øesâpej Lee~ 
33. «eer<cekeâeue ceW, Meerlekeâeue ceW heMegDeeW keâe TBÛes ÛeejeieeneW

Deewj veerÛeer IeeefšÙeeW kesâ ceOÙe ceewmeceer mebÛeueve
keânueelee nw-
(a) heMegÛeejCe (b) š^ebmendÙetcevme
(c) peeveJejeW keâe Pegb[ (d) peJeeyeosner

Ans. (b) : «eer<cekeâeue Je Meerlekeâeue ceW heMegDeeW keâe TBÛes ÛeejeieeneW 
Deewj veerÛeer IeeefšÙeeW kesâ ceOÙe ceewmeceer mebÛeueve ‘š^ebmendÙetcevme’ keânueelee 
nw~ š^ebmendÙetcevme Skeâ Øekeâej keâe heMegÛeejCe Ùee KeeveeyeoesMe keâe    
™he nw~  
34. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Oetcekesâleg ØelÙeskeâ 76 Je<e& ceW

Skeâ yeej he=LJeer hej Deelee nw?
(a) nwueer Oetcekesâleg (b) Oetcekesâleg Sve.kesâ.
(c) meer]pej Oetcekesâleg (d) Oetcekesâleg yeesjsueer

Ans. (a) : nwueer Oetcekesâleg Skeâcee$e %eele Deuhekeâeefuekeâ Oetcekesâleg nw, 
efpemes he=LJeer mes veive DeeBKeeW mes osKee pee mekeâlee nw~ Ùen ØelÙeskeâ 76 
Je<e& ceW Skeâ yeej he=LJeer hej vepej Deelee nw~ efheÚueer yeej Ùen 1986 
ceW efoKeeF& efoÙee Lee, Deewj Fmekesâ 2061 ceW Jeeheme Deevess keâe Devegceeve 
nw~ Fmekeâe veece KeieesueMeem$eer S[ceb[ nwueer kesâ veece hej jKee ieÙee nw~ 

35. ‘je°^erÙe vecetvee meJex#eCe keâeÙe&ueÙe’ (NSSO) ________

kesâ Debleie&le Skeâ keâeÙee&ueÙe nw~
(a) meebefKÙekeâerÙe meJex#eCe ceb$eeueÙe
(b) efJeòe ceb$eeueÙe
(c) meebefKÙekeâer Deewj keâeÙe&›eâce keâeÙee&vJeÙeve ceb$eeueÙe
(d) metÛevee, mebÛeej Deewj ØemeejCe ceb$eeueÙe

Ans. (c) : je°^erÙe vecetvee meJex#eCe keâeÙee&ueÙe (NSSO) Yeejle keâe 
meeceeefpekeâ DeeefLe&keâ meJex#eCe keâjves Jeeuee meyemes yeÌ[e mebie"ve nw~ Ùen 
Yeejle kesâ meebefKÙekeâer Deewj keâeÙe&›eâce keâeÙee&vJeÙeve ceb$eeueÙe kesâ Debleie&le 
Deelee nw~ hetJe& ceW Fmes je°^erÙe ØeefleoMe& meJex#eCe mebie"ve keâne peelee Lee~ 
36. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Peerue keâes ‘Skeâcee$e lewjleer ngF&

Peerue’ Yeer keâne peelee nw?
(a) efÛeukeâe Peerue (b) ueeskeâškeâ Peerue
(c) heg<keâj Peerue (d) KeefpeÙeej Peerue

Ans. (b) : ueeskeâškeâ Peerue keâes Skeâcee$e lewjleer ngF& Peerue Yeer keâne 
peelee nw~ Ùen ceer"s heeveer keâer Peerue ceefCehegj jepÙe ceW efmLele nw~ kesâyegue 
ueecepeeDees je°^erÙe GÅeeve ueeskeâškeâ Peerue ceW efmLele nw, pees efkeâ ogefveÙee 
keâe Skeâcee$e lewjlee ngDee je°^erÙe GÅeeve nw~ 
heg<keâj Peerue – jepemLeeve 
KeefpeÙeej Peerue – efnceeÛeue ØeosMe  
37. efvecveefueefKele ceW  keâewve 7 Je<e& Deewj Gmemes DeefOekeâ DeeÙeg

Jeie& ceW mee#ej pevemebKÙee kesâ Devegheele keâes ceehelee nw?
(a) mee#ejlee oj (b) GheefmLeefle ØeefleMele
(c) efvej#ejlee oj (d) Megæ GheefmLeefle Devegheele

Ans. (a) : mee#ejlee oj 7 Je<e& Deewj Gmemes DeefOekeâ DeeÙeg Jeie& ceW 
mee#ej pevemebKÙee kesâ Devegheele keâes ceehelee nw~ 2011 keâer DeeefOekeâeefjkeâ 
peveieCevee kesâ Devegmeej Yeejle keâer kegâue mee#ejlee oj 74.04 ³ nw~ 
heg™<e mee#ejlee oj 82.14³ leLee ceefnuee mee#ejlee oj 65.46³ nw~ 
meJee&efOekeâ mee#ejlee oj kesâjue jepÙe keâe 93.91³ nw peyeefkeâ meyemes 
keâce mee#ejlee oj efyenej jepÙe keâer 63.82³ nw~  
38. jnmÙeceÙeer yejcet[e ef$eYegpe efvecveefueefKele ceW mes efkeâme

cenemeeiej ceW efmLele nw?
(a) efnbo cenemeeiej (b) Dešueebefškeâ cenemeeiej
(c) Deeke&âefškeâe cenemeeiej (d) ØeMeeble cenemeeiej

Ans. (b) : Gòejer heefMÛeceer Dešuebeefškeâ cenemeeiej ceW efmLele yejcet[e 
ef$eYegpe Skeâ jnmÙeceÙeer ØeJeemeer #es$e nw~ Fmekeâer peevekeâejer meJe&ØeLece 
ef›eâmšesheâj keâesuecyeme ves oer~ Fme #es$e ceW jnmÙeceÙeer lejerkesâ mes Deye lekeâ 
75 nJeeF& penepe Je 100 mes pÙeeoe Úesšs-yeÌ[s penepe mecee Ûegkesâ nQ~ 
Fmes [sefJeue (je#eme) š^eÙebieue veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
39. ‘veF& bmebMeesefOele meeJe&peefvekeâ efJelejCe ØeCeeueer (RPDS)

Je<e& ________  ceW Meg™ keâer ieF& Leer~
(a) 1984 (b) 1992
(c) 1998 (d) 1974

Ans. (b) : Yeejle ceW meeJe&peefvekeâ efJelejCe ØeCeeueer (RPDS) keâes 
cepeyetle Deewj megJÙeJeefmLele keâjves kesâ GodosMÙe mes petve 1992 ceW veF& 
mebMeesefOele meeJe&peefvekeâ efJelejCe ØeCeeueer RPDS - (efjJewJ[ heefyuekeâ 
ef[efmš^yÙetMeve efmemšce) Meg™ keâer ieF& Leer~  
40. ICC keâe hetCe& efJemleej _______ nw~

(a) Debleje&°^erÙe keäueye ef›eâkesâš  (b) Debleje&°^erÙe ef›eâkesâš mebIe
(c) Debleje&°^erÙe ef›eâkesâš heefj<eo (d) YeejleerÙe keäueye heefj<eo
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Ans.(c): ICC keâe hetCe& efJemleej International Cricket

Council (Devleje&°^erÙe ef›eâkesâš heefj<eo) nw~ Fmekeâer mLeehevee 15 petve 
1909 ceW Dee@mšs^efueÙee, FbiuewC[ Deewj oef#eCe DeØeâerkeâe Éeje 
FcheerefjÙeue ef›eâkesâš meccesueve kesâ ™he ceW keâer ieF& Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe 
ogyeF& (UAE) ceW efmLele nw~ FmeceW 104 meomÙe je°^ nQ~ efpemeceW 12 
hetCe& meomÙe Je 92 menÙeesieer meomÙe nQ~ 
41. osMe keâer Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe keâe DeLe& ________ nw~

(a) Øeefle JÙeefòeâ Øeefle Je<e& jepemJe
(b) Skeâ Deceerj heefjJeej keâer DeeÙe
(c) Øeefle heefjJeej Øeefle Je<e& DeeÙe
(d) Ûeej JÙeefòeâÙeeW Jeeues heefjJeej keâer DeeÙe

Ans. (a) : osMe keâer Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe keâe DeLe& Øeefle JÙeefòeâ Øeefle Je<e& 
jepemJe nw~ Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe efkeâmeer osMe, jepÙe, veiej Ùee DevÙe #es$e 
ceW jnves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙe nesleer nw~ efkeâmeer je°^ kesâ efueS 
Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe keâer ieCevee osMe keâer je°^erÙe DeeÙe keâes Gmekeâer 
pevemebKÙee mes efJeYeeefpele keâjkesâ keâer peeleer nw~  
42. 1859 kesâ efJeõesn ceW, efpemeceW yebieeue kesâ efkeâmeeveeW ves

veerue keâe Glheeove keâjves mes Fvekeâej keâj efoÙee, Fmes
________ kesâ ™he ceW peevee peelee nw~
(a) veerue efJeõesn (b) ueeue efJeõesn
(c) nefjle efJeõesn (d) heeruee efJeõesn

Ans. (a) : 1859 kesâ efJeõesn ceW efpemeceW yebieeue kesâ efkeâmeeveeW ves veerue 
keâe Glheeove keâjves mes Fvekeâej keâj efoÙee, Fmes veerue efJeõesn kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ Fme efJeõesn keâe cegKÙe keâejCe ÙetjesheerÙe yeeieeve ceeefuekeâeW 
ves Deheves cegveehesâ keâes yeÌ{eves kesâ efueS efkeâmeeveeW mes heâmeueeW kesâ yepeeÙe 
veerue keâer Kesleer keâjves kesâ efueS yeeOÙe efkeâÙee Lee~  
43. mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW ‘meceepeJeeoer, hebLeefvejhes#e

Deewj DeKeb[lee’ kesâ veS Meyo _______ peesÌ[s ieS nQ~
(a) 21 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1967

(b) 42 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1976

(c) 42 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1976

(d) 25 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1970

Ans. (b): YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW meceepeJeeoer, 
hebLeefvejhes#e Deewj DeKeb[lee kesâ veS Meyo 42 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve 
1976 ceW peesÌ[s ieS nQ~ YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer GodosefMekeâe keâe œeesle 
heb. peJeenj ueeue vesn™ Éeje mebefJeOeeve meYee ceW 13 efomecyej 1946 
keâes Øemlegle GösMÙe ØemleeJe Lee~  
44. Kesle ceW Gieves Jeeues DeJeebefÚle heewOes keâewve-mes nQ?

(a) KejheleJeej (b) levee
(c) hesÌ[ (d) heâmeueW

Ans. (a) : Kesle ceW Gieves Jeeues DeJeebefÚle heewOes KejheleJeej nesles nQ~ 
KejheleJeej Ssmes heewOes nQ, pees yengleeÙele ceW Gieles nQ Deewj hees<ekeâ lelJeeW 
Oethe Deewj peue kesâ efueS Kesleer keâer heâmeueeW mes ØeeflemheOee& keâjles nQ~  
45. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme iegheâe ceW Øeefmeæ efÛe$ekeâuee

‘‘cejCeemeVe jepekegâceejer’’ nw?
(a) yeeÅe keâer iegheâeSB (b) meerš jefnle iegheâeSB
(c) Depeblee keâer iegheâeSB (d) Sueesje keâer iegheâeSB

Ans. (c): Depeblee keâer iegheâe ceW Øeefmeæ efÛe$ekeâuee ‘‘cejCeemevve jepekegâceejer’’ 
nw~ cejCeemevve jepekegâceejer keâe efÛe$e iegheâe mebKÙee - 16 ceW nw~ Depeblee keâer 
iegheâe efJeMJe keâer meyemes hegjeveer iegheâeDeeW ceW mes Skeâ nw~  
46. ‘‘ceewefuekeâ DeefOekeâej’’ keâer efJeMes<eleeSb____ mes ueer ieF& nQ~

(a) DeeÙejueQ[ kesâ mebefJeOeeve  (b) Dee@mš^sefueÙee kesâ mebefJeOeeve
(c) FiueQC[ kesâ mebefJeOeeve
(d) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe keâe mebefJeOeeve

Ans. (d) : ceewefuekeâ DeefOekeâej YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-3 ceW 
(DevegÛÚso 12-35) GefuueefKele nw~ Jele&ceeve ceW YeejleerÙe veeieefjkeâeW keâes 
Ún ceewefuekeâ DeefOekeâej Øeehle nQ~ ceewefuekeâ DeefOekeâej keâer efJeMes<elee 
‘mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe’ kesâ mebefJeOeeve mes ueer ieF& nw~  
47. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer ceneve Peerue hetjer lejn mes

mebÙeggkeäle  jepÙe Decesefjkeâe ceW efmLele nw?
(a) DeeWšeefjÙeeW Peerue (b) Sjer Peerue
(c) efceefMeieve Peerue (d) ndÙetjesve Peerue

Ans. (c) : ‘efceefMeieve Peerue’ ceneve PeerueeW ceW mes Skeâ nw, pees hetjer 
lejn mes mebÙegkeäle jepÙe Decesefjkeâe ceW efmLele nw~ Ùen ueieYeie 58,000 
Jeie& efkeâueesceeršj (22,400 Jeie& ceerue) #es$e ceW hewâueer nw~  
48. DNA keâe ØelÙeskeâ hee@ueervÙetefkeäueÙeesšeF[ Úesšer FkeâeFÙeeW

mes yevee neslee nw efpevnW __________ keâne peelee nw~
(a) vÙetefkeäueÙeesšeF[ (b) hejceeCeg efPeuueer
(c) veeefYekeâ (d) keWâõ

Ans. (a) : DNA keâe ØelÙeskeâ hee@ueer vÙetefkeäueÙeesšeF[ Úesšer FkeâeFÙeeW 
mes efceuekeâj yevee neslee nw, efpevnW ‘vÙetefkeäueÙeesšeF[’ keâne peelee nw~ DNA 
keâes [erDee@keämeerjeFyeesvÙetefkeäuekeâ Sefme[ kesâ veece mes peevee peelee nw~ DNa leerve 
(A– DNA, B– DNA, Z–DNA)Øekeâej kesâ nesles nQ~   
49. ‘meefJe&me’ Meyo efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Kesue mes

mebyebefOele nw?
(a) keâyeñer (b) Melejbpe
(c) yew[efcebšve (d) lewjekeâer

Ans. (c) : ‘meefJe&me’ Meyo yew[efcebšve Kesue mes mebyebefOele nw~ yew[efcebšve 
Kesue mes mebyebefOele DevÙe Meyo– vesš, [yeume, efmebieume, Mešuekeâe@keâ 
Deeefo~  
50. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJeÕe keâe meyemes yeÌ[e

lecyeeketâ Glheeokeâ osMe (Jele&ceeve ceW) nw?
(a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (b) ™me
(c) Ûeerve (d) FbieueQ[

Ans. (c) : Jele&ceeve ceW Ûeerve efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e lecyeeketâ Glheeokeâ 
osMe nw~ otmejs Je leermejs mLeeve hej ›eâceMe: yeÇepeerue Je Yeejle nw~  
51. Skeâ ÛeleggYeg&pe ceW YegpeeDeeW keâe Devegheele 2:3:4:5 nw Deewj

heefjceehe 616 mesceer nQ meyemes Úesšer Yegpee (mesceer ceW) %eele
keâerefpeS~
(a) 84 (b) 88 (c) 86 (d) 90

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, ceevee ÛelegYe&gpe keâer Yegpee ›eâceMe: 2x , 3x,

4x Je 5x nw~ 
ÛelegYeg&pe keâe heefjceehe = 2x + 3x + 4x + 5x

616 = 14x 

     x = 44

meyemes Úesšer Yegpee = 2x = 2 × 44 = 88 mesceer 
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52. Ùeefo 5831 keâes 9 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS lees
Mes<eheâue keäÙee nesiee ?
(a) 4 (b) 8

(c) 2 (d) 0

Ans. (b) : ØeMveevegmeej – 

Dele: Mes<eheâue = 8 

53. 125 ef[špeXš meeyegve kesâ Skeâ ef[yyes ceW mes 95 keâe
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ ef[yyes ceW ef[špeXš meeyegve keâe
efkeâlevee ØeefleMele Mes<e nw? (³ ceW)
(a) 26% (b) 24%

(c) 25% (d) 27%

Ans. (b) : kegâue ef[špeXš meeyegve = 125

GheÙeesie efkeâÙee ieÙee ef[špeXš meeyegve = 95

Mes<e = 125 – 95 = 30

Mes<e ØeefleMele 
30 100

125

×
=

Mes<e = 24% 
54. peye keâesF& Jemleg 493 ®heÙes ceW yesÛeer peeleer nw, leye 15³

keâer neefve nw~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~ (®heÙes
ceW)
(a) 580 (b) 540

(c) 520 (d) 560

Ans. (a) : ›eâÙe cetuÙe =
×100

100 –

e  fJe›eâÙe cetuÙe
neefve ³

493 100

100 –15

×
=

=  ` 580 

55. LPG efmeueW[j kesâ cetuÙe ceW 676 ®heÙes mes 845 ®heÙes
keâer yeÌ{esòejer ngF& nw~ Kehele keâe efkeâlevee ØeefleMele keâce
efkeâÙee peeS efkeâ LPG efmeueW[j hej KeÛe& keâer peeves Jeeueer
jeefMe ÙeLeeJele Jener jns~ (³ ceW)
(a) 20 (b) 30

(c) 35 (d) 25

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

100 =
Deefvlece cetuÙe – ØeejefcYekeâ cetuÙe 

ØeefleMele keâceer
Deefvlece cetuÙe

×

845 – 676
100

845
= ×

169
100 20%

845
= × =

 keâceer = 20%

56. Oeeleg kesâ šgkeâÌ[s keâe cetuÙe 390 ®heÙes mes yeÌ{keâj 468
®heÙes nes ieÙee nw~ ØeefleMele Je=efæ %eele keâerefpeS~ (³ ceW)
(a) 15 (b) 20 (c) 25 (d) 30

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, Je=efæ = 468 – 390 = ` 78

100× 
=

Je=efæØeefleMele Je=efæ 
ØeejefcYekeâ cetuÙe

 
78 × 100

390
=

 = 20% 

Je=efæ = 20%

57. hesve, heWefmeue Deewj jyej keâe Skeâ yee@keäme mes Devegheele 3 : 2 : 1

nw, Ùeefo hesve, heWefmeue Deewj jyej keâe cetuÙe ›eâceMe: 3 ®heÙes 2
®heÙes Deewj 2 ®heÙes nw~ yee@keäme hej KeÛe& keâer ieF& kegâue jeefMe
630 ®heÙes nw, leye yee@keäme ceW hesve keâer mebKÙee %eele keâjW~
(a) 122 (b) 120
(c) 124 (d) 126

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, ceevee hesve, heWefmeue Deewj jyej keâer mebKÙee 
›eâceMe: 3x , 2x Deewj x nw
kegâue cetuÙe = 3x × 3 + 2 × 2x + x × 2 = 630

9x + 4x + 2x = 630 
     x = 42 

yee@keäme ceW hesveeW keâer mebKÙee = 3x = 3 × 42

= ` 126 

58. Skeâ ogkeâeveoej ves 228 ®heÙes ceW Skeâ Jemleg Kejeroer Deewj
Fmes 285 ®heÙes ceW yesÛe efoÙee~ ogkeâeveoej Éeje Deefpe&le
ueeYe ØeefleMele %eele keâjW (% ceW)
(a) 35 (b) 30
(c) 20 (d) 25

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, ›eâÙe cetuÙe = ` 228

efJe›eâÙe cetuÙe = ` 285

ueeYe = 285 – 228 = ` 57

ØeefleMele ueeYe 
× 100 57 × 100

= 25
228

 ueeYe
›eâÙe cetuÙe

= =

ueeYe  = 25%

59. mejue keâerefpeS :

( )  
  

  
159 – 244 – 375 – 196

(a) 14 (b) 16
(c) 13 (d) 12

Ans. (d) : ( )159 – 244 – 375 – 196
  
  

  

159 – 244 – 375 –14=

159 – 244 – 361=

159 – 244 –19=

159 – 225=

159 –15=

144 12= =
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60. mejue keâerefpeS:

82 – [36 – (120 ÷÷÷÷ 6 – (46 – 64 ÷÷÷÷ 2)) ÷÷÷÷ 14)]
(a) 65 (b) 36
(c) 50 (d) 67

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
82 – [36 – (120 ÷ 6 – (46 – 64 ÷ 2)) ÷ 14)]

= 82 – [36 – (20 – (46 – 32) ÷ 14)]

= 82 – [36 – (20 –14 ÷14)]  
= 82 – [36 – (20 – 1)] 

= 82 – [36 – 19] = 82 – 17 = 65 

61. Deuheâe Deewj yeerše keâe DeeÙeg mes Devegheele 2:5 nw~ Ùeefo
Gvekeâer DeeÙeg keâe Ùeesie 273 nQ, lees Gvekeâer DeeÙeg kesâ
yeerÛe keâe Deblej %eele keâerefpeS~
(a) 118 (b) 119
(c) 117 (d) 120

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
Deuheâe keâer DeeÙeg = 2x

yeerše keâer DeeÙeg = 5x

Ùeesie ·  2x + 5x = 273

7x = 273 ⇒ x = 39

DeYeer° Devlej = 5x – 2x = 3x

 = 3 × 39 = 117  

62. mejue keâerefpeS : ( )( )2

2÷ ÷(21 × 8 × 21 × 16)  2 64

(a) 441 (b) 484
(c) 144 (d) 324

Ans. (a) : (21 × 8 × 21 × 16) ÷ ( )( )2

2 64 2÷

= (21 × 8 × 21 × 16) ÷ (4 × 32)

21 8 21 16
441

4 32

× × ×
= =

×
63. hegmlekeâ hej cegefõle cetuÙe 4300 ®heÙes nw, Skeâ hegmlekeâ

efJe›esâlee Fme hej 10³ keâer Útš oslee nw~ Ùeefo Jen efheâj Yeer
20³ keâe ueeYe Deefpe&le keâjlee nw, lees hegmlekeâ keâe ›eâÙe
cetuÙe (®heÙes ces) efkeâlevee nw?
(a) 3,225 (b) 3,245
(c) 3,225 (d) 3,235

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

efJe›eâÙe cetuÙe 
100 –10

4300
100

= ×

90
4300

100
= ×  = ` 3870 

›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe ×
100

100 ueeYe³+
100

3870
100 20

= ×
+

= `3225 

64. Skeâ jsueieeÌ[er 473 ceeršj uebyes hegue kesâ Skeâ Úesj hej
ueies efmeiveue keâes heej keâjves ceW 39 meskeâC[ keâe meceÙe
uesleer nw~ Ùeefo jsueieeÌ[er hegue keâes heej keâjves ceW 82
meskeâC[ uesleer nw, lees jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& %eele keâerefpeS~
(ceeršj ceW)

(a) 423 (b) 427
(c) 429 (d) 425

Ans. (c) : ceevee jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& = x ceeršj 

– =
otjer

met$e  Ûeeue 
meceÙe

Ûeeue = 
x 473 x

39 82

+
=

82x = 18447 + 39x 
43x = 18447 
x = 429 

Dele: jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& = 429 ceeršj 
65. øeWâkeâefueve oewÌ[ keâe henuee Ûekeäkeâj 600 ceerue Øeefle Iebšs

keâer ieefle mes hetje keâjlee nw Deewj oewÌ[ keâe otmeje Ûekeäkeâj
900 ceerue Øeefle Iebšs keâer ieefle mes hetje keâjlee nw~ oesveeW
ÛekeäkeâjeW keâer Deewmele ieefle (ceerue Øeefle Iebše) %eele
keâerefpeS~
(a) 726 (b) 724
(c) 720 (d) 728

Ans. (c) : x = 600 ceerue/Iebšs 
 y = 900 ceerue/Iebšs 

met$e- Deewmele ieefle 2xy

x y
=

+

 
2 600 900

600 900

× ×
=

+

 
2 600 900

1500

× ×
=

 = 720 (ceerue/Iebše) 
66. ØeefleÙeesefielee ceW meheâue nesves kesâ efueS peefce&efueve kesâ Ûeej

hejer#eeDeeW ceW Deewmele Debkeâ 75 nQ~ henueer leerve hejer#eeDeeW
ceW Gmekesâ Éeje Øeehle Debkeâ 75, 71 Deewj 67 nQ~
ØeefleÙeesefielee ceW meheâue nesves kesâ efueS Gmes ÛeewLeer hejer#ee ceW
efkeâleves Debkeâ uesves ÛeeefnS?
(a) 89 (b) 90
(c) 87 (d) 88

Ans. (c) : Q Ûeej hejer#eeDeeW ceW Deewmele Debkeâ = 75

Ûeej hejer#ee ceW kegâue Debkeâ = 75 × 4 = 300

ØeMveevegmeej, ÛeewLeer hejer#ee ceW Debkeâ = 300 – (75 + 71 + 67)

 = 300 –213 
 = 87   

67. Skeâ efveef§ele jeefMe hej 12³ Øeefle Je<e& kesâ meeOeejCe
yÙeepe hej 6 Je<e& yeeo Deefpe&le yÙeepe 5,880 ®heÙes nw~
efveJesMe keâer ieF& jeefMe %eele keâerefpeS~ (®heÙes ceW)
(a) 9,800 (b) 9,750
(c) 9,850 (d) 9,700

Ans. (a) : met$e, meeOeejCe yÙeepe 
PRT

100
=

P 12 6
5880

100

× ×
=

5880 100
P

60

×
=

P = ` 9800 
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68. X = 0.47474747 ....X keâe efYevve ceeve Øeehle keâjW~ 
(a) 47/99 (b) 48/99

(c) 46/90 (d) 48/90

Ans. (a) : X = 0.474747............ ....(i) 

oesveeW he#eeW ceW 100 mes iegCee keâjves hej, 
100X = 47.474747 ....(ii)

meceer (ii) - meceer (i) 
99x = 47.00 

47
x

99
=

69. X keâe ceeve Øeehle keâjW:

(140 – x) = (12 + 169)

(a) 245 (b) 425

(c) 115 (d) 135

Ans. (c) : 140 – x 12 169= +

140 – x 12 13= +

  140 – x 25=
oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej – 

140 – x = 25 

 x = 140 – 25 

  x = 115 

70. efveoxMe: efvecveefueefKele DeeuesKe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj
Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej efoefpeS~
2001 mes 2006 lekeâ, X Deewj Y kebâheefveÙeeW Éeje efveefce&le
JeenveeW keâer mebKÙee (npeejeW ceW) oMee&Ùee ieÙee nw~

2001 Deewj 2002 ceW X kebâheveer Éeje efveefce&le JeenveeW keâer 
mebKÙee kesâ yeerÛe efkeâlevee Deblej nw? 
(a) 6 (b) 4

(c) 5 (d) 3

Ans. (b) : efoS ieÙes «eeheâ ceW 2001 ceW kebâheveer X Éeje efveefce&le 
JeenveeW keâer mebKÙee = 44 npeej, 2002 ceW kebâheveer X Éeje efveefce&le 
JeenveeW keâer mebKÙee = 40 npeej  
DeYeer° Deblej = 44 – 40

= 4 npeej
71. efoS ieS Je<eeX ceW oesveeW kebâheefveÙeeW kesâ kegâue Glheeove kesâ 

yeerÛe keâe Deblej %eele keâerefpeS~  
(a) 152 (b) 150

(c) 143 (d) 148

Ans. (c) : efoÙes ieÙes Je<e& ceW kebâheveer X Éeje kegâue Glheeove 
= 40 + 44 + 52 + 66 + 30 + 37 

= 269 (npeej)
efoÙes ieÙes Je<e& ceW kebâheveer Y Éeje kegâue Glheeove 

= 70 + 64 + 74 + 73 + 63 + 68 

= 412 (npeej) 
Devlej = 412 – 269 = 143

72. iÙeejn efKeueeefÌ[ÙeeW keâer jepÙe mlejerÙe ef›eâkesâš šerce keâe
Deewmele Yeej 106 efkeâ«ee nw~ peye keâesÛe keâe Yeej peesÌ[e
peelee nw lees Deewmele Yeej 1 efkeâuees lekeâ yeÌ{ peelee nw~
keâesÛe keâe Yeej (efkeâ«ee ceW) efkeâlevee nw?
(a) 114 (b) 120

(c) 116 (d) 118

Ans. (d) : ceevee keâesÛe keâe Yeej x kg nw~ 
11 efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele Yeej = 106 efkeâ«ee 
11 efKeueeefÌ[ÙeeW keâe kegâue Yeej = 106 × 11 = 1166 kg

ØeMveevegmeej, keâesÛe meefnle 11 efKeueeef[ÙeeW keâe kegâue Yeej  
1166 + x = (106 + 1) × 12 

1166 + x = 1284 

x = 1284 – 1166 

x = 118 kg  

73. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe 15 mes efJeYeepÙe
nw?
(a) 18565 (b) 18510

(c) 18430 (d) 18520

Ans. (b) : mebKÙee 15 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS 3 leLee 5 oesveeW mes 
efJeYeepÙe nesves ÛeeefnS~ 
3 mes efJeYeepÙelee kesâ efveÙece– mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 3 mes 
YeepÙe nw lees Jen mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
5 mes efJeYeepÙelee kesâ efveÙece– 5 mes efJeYeepÙelee kesâ efueS mebKÙee kesâ 
Debeflece Debkeâ MetvÙe Ùee 5 nesvee ÛeeefnS, lees mebKÙee 5 mes efJeYeepÙe 
nesieer~  
∴ efJekeâuhe (b) mes

Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (b) mebKÙee 15 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ 
74. 7 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 149 nw~ Skeâ mebKÙee keâes nševes

hej Deewmele ceW keâesF& heefjJele&ve veneR neslee nw~ efvekeâueer ieF&
mebKÙee %eele keâerefpeS~
(a) 145 (b) 147

(c) 149 (d) 143

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
efvekeâeueer ieF& mebKÙee = 7 × 149 – 6 × 149

= (7 – 6 ) × 149 

= 1 × 149 

= 149 

75.  4,950 ®heS keâes 13³ Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes
efveJesMe keâjves hej 4 Je<e& yeeo Øeehle jeefMe (®heÙes ceW) nw?
(a) 7,524 (b) 7,624

(c) 7,824 (d) 7,724
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Ans. (a): met$e, meeOeejCe yÙeepe 
PRT

100
=

4950 13 4

100

× ×
=

= ` 2574 

4 Je<e& yeeo Øeehle jeefMe = 4950 + 2574

 = ` 7524

76. efkeâmeer mebKÙee kesâ 80% kesâ 75% kesâ 66.67% keâe
25%, 6355 nw~ Gme mebKÙee keâe 40% %eele keâerefpeS~
(a) 24420 (b) 25420
(c) 26420 (d) 23420

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
ceevee mebKÙee x nw, leye 

1 2 3 4
x 6355

4 3 4 5
× × × × =

x
6355

10
=  

x = 63550 

Deye, 63550 keâe 40%

40
63550

100
= ×

= 25420 

77. oes meKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 126 nw Deewj Gvekeâe
cenòece meceeheJele&keâ 21 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee 126 nQ, lees
otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~
(a) 21 (b) 35 (c) 42 (d) 25

Ans. (a) : met$e– henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce.me. × ue. me. 
126 × otmejer mebKÙee = 21 × 126

otmejer mebKÙee = 21 
78. 57 ceeršj/meskebâ[ keâer ieefle mes Ûeueves Jeeueer š^sve Skeâ

efmeiveue keâes 12 mebkebâ[ ceW heej keâj uesleer nw~ šs^ve keâer
uebyeeF& (ceeršj ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 714 (b) 704

(c) 684 (d) 664

Ans. (c) : ceevee š^sve keâer uecyeeF& = x ceeršj 

met$e – = 
otjer

Ûeeue 
meceÙe
x

57
12

=

x = 684 ceeršj
79. Skeâ efveef§ele jeefMe keâes 6 : 5 kesâ Devegheele ceW 2 YeeieeW ceW

efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo henuee Yeeie 264 ®heÙes
nQ lees kegâue jeefMe (®heÙes ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 486 (b) 488

(c) 490 (d) 484

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, ceevee henuee Yeeie = 6x

leLee otmeje Yeeie = 5x

6x = 264 ⇒x = 44

kegâue jeefMe = 6x + 5x = 11x = 11 × 44

= 484

80. 102 mesceer Yegpee Jeeues Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue
(mesceer2 ceW) %eele keâerefpeS~

(a) 2601 3 (b) 2691 3

(c) 2661 3 (d) 2631 3

Ans. (a) : met$e, meceyeeng ∆ keâe #es$eheâue =
3

4

2Yegpee×

3
102 102

4
= × ×

2601 3= mesceer2

81. Skeâ DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& 215 mesceer nQ Deewj Fmekeâe efJekeâCe&
559 mesceer nw~ Fmekeâer uebyeeF& %eele keâerefpeS~ (mesceer. ceW)
(a) 762 (b) 516

(c) 862 (d) 562

Ans. (b) : met$e– DeeÙele keâe efJekeâCe& 2 2
b= +l

2 2
559 (215)= +l

oesveeW he#eeW ceW Jeie& keâjves hej – 
 (559)

2
 = (215)

2
 + l

2
 

l
2
 = (559)

2
 – (215)

2
 

  = (559 + 215) (559 – 215) 

 = 774 × 344 

266256 516mesceer= =l

82. Skeâ ogkeâeveoej ves 420 ®heÙes ceW Skeâ Jemleg Kejeroer Deewj
Gmes 336 ®heÙes ceW yesÛe efoÙee~ ogkeâeveoej keâer neefve
ØeefleMele %eele keâerefpeS~
(a) 25 (b) 35

(c) 30 (d) 20

Ans. (d) : efoÙee nw– efJe›eâÙe cetuÙe = `336

›eâÙe cetuÙe = `420

ØeefleMele neefve = 
420 – 336

100
420

×

neefve = 20% 

83. efkeâme Je<e& kesâ oewjeve kebâheveer X Deewj kebâheveer Y kesâ
Glheeove kesâ yeerÛe keâe Deblej vÙetvelece Lee?

(a) 2002 (b) 2005

(c) 2003 (d) 2004
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Ans. (d): X Deewj Y kesâ yeerÛe Glheeove ceW Devlej 
2002 ceW = 64 – 44 = 20  npeej 
2003 ceW = 74 – 52 = 22  npeej 
2004 ceW = 73 – 66 = 7  npeej 
2005 ceW = 63 – 30 = 33  npeej 

Dele: 2004 ceW X Deewj Y kesâ yeerÛe Glheeove Devlej meyemes vÙetvelece Lee~ 
84. 17200 ®heÙes hej 10% Øeefle Je<e& keâer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj

hej 2 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ yeeo jeefMe (®heÙes ceW) keäÙee nesieer?
(a) 22,812 (b) 23,812

(c) 20,812 (d) 21,812

Ans. (c) : met$e mes - 
n

r
A P 1

100

 = + 
 

2
10

17200 1
100

 = + 
 

=
11 11

17200
10 10

× × = ` 20812

85. Gme Jeie& keâe #es$eheâue (mesceer2 ceW) %eele keâerefpeS efpemekeâe
efJekeâCe& 98 mesceer nw~
(a) 4702 (b) 4802

(c) 4602 (d) 4502

Ans. (b) : Jeie& keâe efJekeâCe& = a 2 98= mesceer 
98

a
2

=

Jeie& keâe #es$eheâue = 
2 98 98

a
2

×
=

= 4802 mesceer2 
86. oer ieF& Deeke=âefle mes efkeâleves mecekeâesCe ef$eYegpe yeveeS pee

mekeâles nQ?

(a) 8 (b) 7 (c) 5 (d) 9

Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw – 

1 Debkeâ mes yeves mecekeâesCe ef$eYegpeeW keâer mebKÙee (1, 2, 5, 6) = 4

2 Debkeâes mes yeves mecekeâesCe ef$eYegpeeW keâer mebKÙee  
= (1, 3), (2, 4), (5, 7), (6, 8) = 4 

kegâue mebKÙee = 4 +  4 = 8

87. ØeLece Ùegice ceW ØeÙegòeâ leke&â kesâ Devegmeej, ØeMveJeeÛekeâ
efÛevn keâes GheÙegòeâ efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS~
Q : X :: I ??
(a) P (b) S
(c) R (d) Q

Ans. (a) : efpeme Øekeâej 7
Q X

+→

"erkeâ, Gmeer Øekeâej 7I P+→

88. oer ieF& ëe=bKeuee kesâ efueS efoS ieS efJekeäueheeW ceW mes keâewve-
meer Deieueer Deeke=âefle nesieer?

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (b) : ØeMveevegmeej oer ieÙeer Deeke=âefle ceW Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe 
(b) keâer nesieer~
89. efvecveefueefKele heeBÛe ceW mes Ûeej efkeâmeer ve efkeâmeer lejn

meceeve nw Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ keâewve Fme
mecetn mes mebyebefOele veneR nw?
Z, X, L, I, Q

(a) X (b) Z
(c) L (d) Q

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
Z      X  L  I  Q 

(26) (24)   (12)   (9)   (17)

Q(17) → DeYeepÙe nw~ 
DevÙe meYeer → YeepÙe nw~ 
Dele: 'Q' mecetn mes mebyebefOele veneR nw~ 
90. ØeLece Ùegice ceW ØeÙegòeâ leke&â kesâ Devegmeej efoS ieS GheÙegòeâ

efJekeâuhe mes ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ keâes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS~
54023 : 563 :: 37125 : ??

(a) 674 (b) 676

(c) 675 (d) 673

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 54023 = 5 + 4 + 0 + 2 + 3 = 14

leLee 563 = 5 + 6 + 3 = 14 

"erkeâ, Gmeer Øekeâej 37125 = 3 + 7 + 1 + 2 + 5 = 18

efJekeâuhe (c) mes 675 = 6 + 7 + 5 = 18

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
91. efvecveefueefKele hee@Ûe ceW mes Ûeej efkeâmeer ve efkeâmeer lejn

meceeve nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ keâewve-mee
Fme mecetn mes mebyebefOele veneR nw?
peeBÛe keâjvee, hejer#eCe keâjvee, efvejer#eCe keâjvee, Úeveyeerve
keâjvee, Ghes#ee keâjvee
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(a) Ghes#ee keâjvee (b) Úeveyeerve keâjvee
(c) efvejer#eCe keâjvee (d) hejer#eCe keâjvee

Ans. (a) : peeBÛe keâjvee, hejer#eCe keâjvee, efvejer#eCe keâjvee leLee 
Úeveyeerve keâjvee meYeer keâe DeLe& Skeâ meceeve nw~ peyeefkeâ Ghes#ee keâjvee 
keâe DeLe& DevÙe meYeer mes efYevve nw~ Dele: Ghes#ee keâjvee mecetn mes 
mebyebefOele veneR nw~  
92. efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo MARCH keâes QEOGL kesâ

™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gme Yee<ee ceW
LOGIC keâe ketâš keäÙee nesiee?
(a) PSKMG (b) PSDMG
(c) PSEMG (d) PSDNG

Ans. (b) : efpeme Øekeâej "erkeâ Gmeer Øekeâej 
4

4

– 3

4

4

M Q

A E

R O

C G

H L

+

+

+

+

→

→

→

→

→
Dele: PSDMG 

93. Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes ÚeÙeebefkeâle jsKee hej jKee peeS, lees
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe oer ieF& Deeke=âefle
keâe mener Øeefleefyebye nw?

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) : ohe&Ce keâes ÚeÙeebefkeâle jsKee hej jKeves hej oer ieÙeer Deeke=âefle 
keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe (c) keâer Deeke=âefle nesieer~  
94. oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj Deeies Deeves

Jeeues ØeMve keâe Gòej oerefpeS~
Ún efce$e A, B, C, D, E Deewj F keWâõ kesâ meccegKe Skeâ
Je=òeekeâej ceWpe kesâ ÛeejeW Deesj Fme Øekeâej yew"s nQ efkeâ GveceW
ØelÙeskeâ kesâ yeerÛe Skeâ meceeve mLeeve nw (pe™jer veneR efkeâ
Gmeer ›eâce ceW nes)~
(i) A Deewj D Skeâ otmejs kesâ meccegKe yew"w nQ~

(ii) E, pees D kesâ oeÙeW mes otmejs mLeeve hej yew"e nw, Jen F
kesâ yeeÙeW mes otmejs mLeeve hej yew"e nw~

(iii) B keâYeer Yeer 'D' kesâ meccegKe veneR yew"e nw~
Ùeefo 'B' Dehevee mLeeve 'D' mes yeouelee nw, lees F kesâ yeeÙeW
mes ÛeewLes mLeeve hej keâewve yew"e nw?
(a) A (b) D

(c) B (d) E

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

B leLee D kesâ mLeeve hejmhej oyeueves hej 

Dele: mLeeve yeoueves kesâ he§eele F kesâ yeeBÙes mes ÛeewLes mLeeve hej B nesiee~ 
95. efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo IRON keâe ketâš 9181514 nw,

lees Gme Yee<ee ceW LOCK keâe ketâš keäÙee nesiee?
(a) 1214311 (b) 1315211

(c) 1215311 (d) 1315311

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 
 I  R    O     N
9  18  15  14 

"erkeâ, Gmeer Øekeâej mes  L  O    C     K 

 12  15  3  11 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
96. oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heef{S Deewj Deeies Deeves

Jeeues ØeMve keâe Gòej oerefpeS~
Ún efce$e A, B, C, D, E, Deewj F keWâõ keâer Deesj cegKe
keâjkesâ Skeâ Je=òeekeâej cespe kesâ ÛeejeW Deesj Fme Øekeâej yew"s
nQ efkeâ GveceW  mes ØelÙeskeâ kesâ yeerÛe Skeâ meceeve mLeeve  nw
(pe™jer veneR efkeâ Fmeer ›eâce ceW nes)~
(i) A Deewj D Skeâ-otmejs kesâ meccegKe yew"W nw~

(ii) E, pees D kesâ oeÙeW mes otmejs mLeeve hej yew"e nw, Jen F
kesâ yeeÙeW mes otmejs mLeeve hej yew"e nw~ 

(iii) B keâYeer Yeer 'D' kesâ meccegKe veneR yew"lee nw~
F kesâ meccegKe keâewve yew"e nw?
(a) B (b) E (c) A (d) C

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

C

Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ F kesâ meccegKe B yew"e nw~ 
97. ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~

18, 39, 79, 138, 216, ?

(a) 153 (b) 213

(c) 313 (d) 359

Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

Dele: ? = 313
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98. pewmee efkeâ oer ieF& Deeke=âefle ceW efoKeeÙee ieÙee nw, heemes kesâ
ØelÙeskeâ Yeeie keâes 6 De#ejeW G,H,I,J,K Deewj L mes efÛeefÖle
efkeâÙee ieÙee nw~ I kesâ efJehejerle Yeeie ceW keâewve-mee De#ej nw?

(a) K (b) L

(c) G (d) J

Ans. (a) : ØeMveevegmeej GYeÙeefve‰ melen kesâ efveÙece mes JeeceeJele& efoMee 
ceW uesves hej 

Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ I kesâ efJehejerle De#ej K nw~ 
99. Fme ØeMve ceW Skeâ GæjCe efoÙee ieÙee nw efpemekesâ yeeo Skeâ

keâLeve efoÙee ieÙee nw~ GæjCe keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj
efoS ieS GæjCe kesâ DeeOeej hej keâLeve keâe efveOee&jCe
keâerefpeS~
Deces]pe@ve ves Iešvee keâer Øeke=âefle Ùee oeÙejs kesâ yeejs ceW
efJeJejCe efoS efyevee GheÙeesiekeâlee&DeeW kesâ veece Deewj F&cesue
DeeF&[er keâes neFueeFš keâjves mes mebyebefOele [sše GuuebIeve
([wše ØeeFJesmeer ™ue Jee@Ùeuesjeve) keâe ceeceuee mJeerkeâej
efkeâÙee nw~ neueebefkeâ, kebâheveer ves GuuebIeve mes ØeYeeefJele
GheÙeesiekeâlee&DeeW keâer kegâue mebKÙee keâe Kegueemee veneR efkeâÙee
nw~ meYeer ØeYeeefJele GheÙesiekeâlee&DeeW keâes Skeâ F&cesue Yespee
ieÙee nw, pees GvnW kesâJeue lekeâveerkeâer $egefš kesâ yeejs ceW
metefÛele keâjlee nw~ Deewj Deye Ùen F&.-keâe@ceme& efoiiepe
Jele&ceeve ceW Deheves [sše GuuebIeve mes ØeYeeefJele ueesieeW keâes
cegDeeJepes kesâ ™he ceW efieheäš keâe[& os jne nw~ efmeSšue
cegKÙeeueÙe Jeeueer F&-keâe@ceme& kebâheveer ves Gve kegâÚ Ùetpeme& kesâ
efueS 5 [e@uej mes 100 [e@uej kesâ yeerÛe efieheäš keâe[& keâer
Yeer hesMekeâMe keâer nQ, pees Fme GuuebIeve mes ØeYeeefJele ngS nQ~
Skeâ ØekeâeMeve ceW Deces]pe@ve Deewj «eenkeâ kesâ yeerÛe Skeâ
F&cesue he$eeÛeej keâe nJeeuee osles ngS, hee@ue ieieveesve ves
keâne efkeâ peye GvneWves kebâheveer kesâ «eenkeâ mesJee [smkeâ hej
keâeue efkeâÙee Deewj ueerkeâ ngS [sše hej meJeeue G"eÙee, lees
kebâheveer ves GvnW $ 100 keâe ØeÛeej ØeceeCehe$e osves keâer
hesMekeâMe keâer Leer ~ [sše ueerkeâ nesves kesâ yeejs ceW peye
ieieveesve keâes vener yeleeÙee pee mekeâe lees GvnW ceeheâer kesâ leewj
hej 100 [e@uej keâer hesMekeâMe keâer ieF&~ yeÇerÛe mes ØeYeeefJele
keâF& ueesieeW ves kebâheveer mes efMekeâeÙele keâer uesefkeâve GveceW mes
efkeâmeer keâes Yeer kebâheveer keâer Deesj mes Deye lekeâ keâesF& peJeeye
veneR efceuee nw~ keâne pee jne nw efkeâ Decespeve kesâ «eenkeâeW
Deewj meghejJeeFpeejeW keâes efveoxMe efoÙee ieÙee nQ efkeâ Jes
ØeYeeefJele Decespeve Ùetpeme& keâes efkeâmeer Yeer lejn kesâ cegDeeJepes
hej keâesF& efšhheCeer Ùee Dee@heâj ve oW ’’
keâLeve: Decespeve pewmeer keâF& F&-keâe@ceme& kebâheefveÙeeW keâe
cegKÙeeueÙe efmeSšue ceW efmLele nw~

efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS~ 
A - keâLeve efveef§ele ™he mes melÙe nw~ 
B - keâLeve MeeÙeo melÙe nw~ 
C - keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
D - keâLeve efveef§ele ™he mes DemelÙe nw~ 
(a) D (b) B

(c) C (d) A

Ans. (c) : efoÙes ieÙes GæjCe mes ‘‘Decespeve pewmeer keâF& F&-keâe@ceme& 
kebâheefveÙeeW keâe cegKÙeeueÙe efmeSšue ceW efmLele nw’’ keâLeve efveOee&efjle veneR 
efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
100. keâLeve : [sše GuuebIeve ([sše ØeeFJesmeer ™ue Jee@ÙeuesMeve)

ves kesâJeue kegâÚ keâes ÚesÌ[keâj meYeer Deces]pe@ve
GheÙeesiekeâlee&DeeW kesâ GheÙeesiekeâlee& veece Deewj F&cesue DeeF&[er
keâes Gpeeiej veneR efkeâÙee nw~
efvecveefueefKele efJekeäueheeW ceW mes Skeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâerefpeS~
A - keâLeve efveef§ele ™he mes melÙe nw~
B - keâLeve MeeÙeo melÙe nw~
C - keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~
D - keâLeve efveef§ele ™he mes DemelÙe nw~
(a) B (b) A

(c) C (d) D

Ans. (d) : efoÙes ieÙes GæjCe mes efoÙee ieÙee keâLeve ‘‘[sše GuuebIeve 
([sše ØeeFJesmeer ™ue Jee@ÙeuesMeve) ves kesâJeue kegâÚ keâes ÚesÌ[keâj meYeer 
Decespeve GheÙeesiekeâlee&DeeW kesâ GheÙeesiekeâlee& veece Deewj F&cesue DeeF[er keâes 
Gpeeiej veneR efkeâÙee nw~’’ hetCe& ™he mes DemelÙe nw~  
101. ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~

9, 34, 59, 84, 109,?

(a) 138 (b) 150

(c) 130 (d) 134

Ans. (d) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

Dele: ? = 134

102. Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve kesâ yeeo i Deewj ii oes efve<keâ<e&
efoS ieS nQ~ keâLeve keâes melÙe ceeveles ngS oesveeW efve<keâ<eeX
hej Skeâ meeLe efJeÛeej keâerefpeS Deewj efveCe&Ùe ueerefpeS efkeâ
keâLeve ceW oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej FveceW mes
keâewve-mee efve<keâ<e& efkeâmeer Yeer mebosn mes hejs leke&âmebiele nw~
keâLeve: yesjespeieejer Yeòee 18 Je<e& mes DeefOekeâ DeeÙeg kesâ
meYeer yesjespeieejeW keâes efoÙee peelee nw~ jepe 18 Je<e& keâe nw~
efve<keâ<e& :
(i) jepe yesjespeieej nw~

(ii) jepe keâes yesjespeieejer Yeòee efceuelee nw~
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efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Skeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS~  
(a) kesâJeue efve<keâ<e& i leke&âmebiele nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& ii leke&âmebiele nw~
(c) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele nw~
(d) ve lees efve<keâ<e& ii Deewj ve ner ii leke&âmebiele nw~
(e) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leke&âmebiele nw~

Ans. (d) : keâLeveevegmeej, 
efve<keâ<e& → I  (×)

II  (×) 

Dele: mhe° nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& i Deewj ve ner ii leke&â mebiele nw~ 
103. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener

peue Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve keâerefpeS:
BONGO
(a) (b)

(c) (d)

Ans. (a) : oer ieÙeer Deeke=âefle keâe mener peue Øeefleefyecye efJekeâuhe (a)

keâer Deeke=âefle nesieer~  
104. Skeâ heg®<e keâer lemJeerj keâer Deesj FMeeje keâjles ngS Skeâ

ueÌ[kesâ ves keâne, ‘‘ Jen cesjer ceelee kesâ YeeF& kesâ efhelee keâer
Skeâcee$e heg$eer keâe heefle nw~’’ Jen heg™<e, ueÌ[kesâ mes efkeâme
Øekeâej mebyebefOele nw?
(a) oeoe (b) efhelee
(c) keâefpeve (d) YeeF&

Ans. (b) : 

Dele: mhe° nw efkeâ heg™<e keâe ueÌ[kesâ mes efhelee keâe mebyebOe nw~ 
105. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleveer mejue jsKeeSB nQ?

(a) 9 (b) 10

(c) 11 (d) 12

Ans. (b) : oer ieÙeer Deeke=âefle ceW mejue jsKeeDeeW keâer mebKÙee 10 nQ~ 
106. Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve i Deewj ii kesâ yeeo oes efve<keâ<e&

efoS ieS nQ~ keâLeve keâes melÙe ceeveles ngS oesveeW efve<keâ<eeX
hej Skeâ meeLe efJeÛeej keâjW Deewj efveCe&Ùe ueW efkeâ keâLeve ceW
oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej FveceW mes keâewve mee
efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes mebosn mes hejs nw~
keâLeve: meYeer uee@jer šk̂eâ nQ~ keâesF& uee@jer mketâšj veneR nw~

efve<keâ<e& : 
(i) kegâÚ š^keâ uee@jer nQ~

(ii) keâesF& š^keâ mketâšj veneR~
efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceWWs mes Skeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâjW~
(A) kesâJeue efve<keâ<e& i leke&âmebiele nw~
(B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leke&âmebiele nw~
(C) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele nw~
(D) ve lees efve<keâ<e& ii Deewj ve ner ii leke&âmebiele nw~
(E) efve<keâ<e& i Deewj ii ve oesveeW leke&âmebiele nw~
(a) E (b) C
(c) B (d) A

Ans. (d) : keâLeveevegmeej, 

efve<keâ<e& → I (√)

 II (×) 

Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& i leke&â mebiele nw~ 
107. Gme mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees oer ieF& Deeke=âefle

kesâ Deeke=âefle hewšve& keâes hetje keâj mekeâlee nw~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (a) : efÛe$eevegmeej efJekeâuhe (a) keâer Deeke=âefle oer ieÙeer ØeMve 
Deeke=âefle kesâ hewšve& keâes hetje keâjleer nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
108. oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj Deeies Deeves

Jeeues ØeMve keâe Gòej oerefpeS~
Ún efce$e A, B, C, D, E Deewj F keWâõ kesâ meccegKe Skeâ
Je=òeekeâej ceWpe kesâ ÛeejeW Deesj Fme Øekeâej yew"s nQ efkeâ GveceW
mes ØelÙeskeâ kesâ yeerÛe Skeâ meceeve mLeeve  nw (pe™jer veneR
efkeâ Fmeer ›eâce ceW nes)~
(i) A Deewj D Skeâ otmejs kesâ meccegKe yew"w nQ~

(ii) E, pees D kesâ oeÙeW mes otmejs mLeeve hej nw, Jen F kesâ
yeeÙeW mes otmejs mLeeve hej nw~

(iii) B keâYeer Yeer 'D' kesâ meccegKe veneR yew"lee nw~
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A kesâ oeÙeW mes leermejs mLeeve hej yew"s JÙeefòeâ kesâ yeeÙeW mes 
otmejs mLeeve hej keâewve yew"e nw? 
(a) B (b) E

(c) D (d) F

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ A kesâ oeBÙes mes leermejs mLeeve hej yew"s 
JÙeefòeâ kesâ yeeBÙes mes otmejs mLeeve hej F yew"e nw~ 
109. Fme ØeMve kesâ keâLeve ceW efJeefYevve DeJeÙeJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe

efoKeeÙee ieÙee nw~ keâLeve kesâ yeeo, oes efve<keâ<e& efoS ieS
nQ:
keâLeve: C < O ≤≤≤≤ M = I > N ≥≥≥≥ G

efve<keâ<e& :
(i) C < I

(ii) O > N

efvecve efJekeâuheeW ceW mes Skeâ keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
(a) kesâJeue efve<keâ<e& i leke&âmebiele nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& ii leke&âmebiele nw~
(c) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele nw~
(d) ve lees efve<keâ<e& ii Deewj ve ner ii leke&âmebiele nw~
(e) efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW leke&âmebiele nw~

Ans. (a) : keâLeve  C < O ≤ M = I > N ≥ G

efve<keâ<e& , 
(I) C < I   (√)

(II) O > N  (××××)

Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (i) leke&â mebiele nw~ 
110. ØeLece Ùegice ceW ØeÙegòeâ leke&â kesâ Devegmeej, ØeMveJeeÛekeâ

efÛevn keâes GheÙegòeâ efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS~
nesmš : efJeceeve :: efjmeshMeefvemš : ??

(a) keâeÙee&ueÙe (b) ieeÙekeâ
(c) heâesšes«eeheâj (d) vele&keâ

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, nesmš keâe mebyebOe efJeceeve mes nQ Gmeer Øekeâej 
efjmeshMeefvemš keâe mebyebOe keâeÙee&ueÙe mes nw~  

111. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Gme mener efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâerefpeS pees Skeâ hetCe& Jeie& yevee mekeâlee nw~ (veerÛes
5 Deeke=âefleÙeeW ceW mes 3 Deeke=âefleÙeeB kesâ ØeÙeesie mes)~

(a) 1, 3 Deewj 4 (b) 2, 3 Deewj 5
(c) 1, 2 Deewj 3 (d) 1, 4 Deewj 5

Ans. (d) : oer ieÙeer Deeke=âefle ceW Deeke=âefle 1, 4 Deewj 5 keâer Deeke=âefle 
hetCe& Jeie& yevee mekeâleer nw~ 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  

112. Fme ØeMve ceW leerve keâLeveeW kesâ yeeo leerve efve<keâ<e& efoS ieS
nQ~ keâLeve keâes melÙe ceeveles ngS oesveeW efve<keâ<eeX hej Skeâ
meeLe efJeÛeej keâerefpeS Deewj efveCe&Ùe ueerefpeS efkeâ keâLeve ceW
oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej FveceW mes keâewve-mee
efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes melÙe nw~
keâLeve : kegâÚ efkeâleeyeW, hesve nQ~ meYeer hesve heWefmeue nQ~ kegâÚ
heWefmeue, Fjspej nQ~

efve<keâ<e&:
(i) kegâÚ heWefmeueW, efkeâleeyeW nQ~

(ii) kegâÚ hesve, Fjspej nQ~
(iii) kegâÚ efkeâleeyeW, Fjspej nQ~

efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Skeâ GheÙegòeâ efJekeâuhe
keâe ÛeÙeve keâjW~

(a) kesâJeue (i)
(b) kesâJeue (i) Deewj (iii)
(c) kesâJeue (ii) Deewj (iii)
(d) meYeer leke&âmebiele nQ~

Ans. (a) : keâLeveevegmeej, 

efve<keâ<e&: - I (√√√√)

II (×)

III (×)

Dele: efve<keâ<e& kesâJeue (i) leeefke&âkeâ ™he mes melÙe nw~ 

113. efvecveefueefKele mebKÙee ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele
keâerefpeS~
9, 45, 90, 450, 900,?

(a) 4300 (b) 3500

(c) 4000 (d) 4500

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

Dele: ? = 4500

114. Fme ØeMve ceW, mebyebOe oMee&ves Jeeues leerve keâLeve nQ, efpevekesâ
yeeo i, ii Deewj iii ›eâceebefkeâle leerve efve<keâ<e& efoS ieS nQ~
keâLeve keâes melÙe ceeefveS, Deewj Ùen %eele keâerefpeS efkeâ
keâewve-mee efve<keâ<e& efveef§ele ™he mes melÙe nw~
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keâLeve : C < 0 ≤≤≤≤ N; N = T > E; E> X ≥≥≥≥ S 
efve<keâ<e& : 
(i) C < T

(ii) O < E

(iii) T ≤ S

(a) kesâJeue (i) Deewj (ii) (b) kesâJeue (ii) Deewj (iii)
(c) kesâJeue (i) (d) Ùee lees (i) Ùee (iii)

Ans. (c) : keâLeve : C < 0 ≤ N; N = T > E; E> X ≥ S

C < 0 ≤ N = T > E > X ≥ S

efve<keâ<e& : 
(i) C < T   (√√√√)

(ii) O < E  (××××)

(iii) T ≤ S  (××××)

Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (i) ner melÙe nw~
115. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ?

(a) 10 (b) 8

(c) 7 (d) 6

Ans. (b) : 

Dele: oer ieF& Deeke=âefle ceW kegâue JeieeX keâer mebKÙee 8 nesieer~ 
116. efvecveefueefKele mebKÙee ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele

keâerefpeS~
59, 57, 54, 49, 42, ?

(a) 29 (b) 27

(c) 31 (d) 33

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

Dele: ? = 31

117. P, S keâer yenve nw, pees T keâe efhelee nw~ M, N keâer ceelee
nw, pees T keâe YeeF& nw~ M, P mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw?
(a) efmemšj-Fve-uee@ (b) yenve
(c) ceelee (d) keâefpeve

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

Dele: mhe° nw M keâe P mes efmemšj-Fve-ueeb keâe mebyebOe nw~ 
118. efvecveefueefKele heeBÛe efJekeâuheeW ceW mes Ûeej efkeâmeer ve efkeâmeer lejn

meceeve nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ efvecveefueefKele ceW
mes keâewve-mee Fme mecetn mes mebyebefOele veneR nw?
LB, TJ, XC, OE, MC

(a) OE (b) TJ

(c) MC (d) XC

Ans. (d) : 

12 2

20 10

24 3

515

13 3

L B 12 – 2 10

T J 20 –10 10

X C 24 – 3 21

O E 15 – 5 10

M C 13 – 3 10

=

=

=

=

=

Dele: XC mecetn mes mebyebefOele veneR nw~ 

119. henues Ùegice ceW ØeÙegòeâ leke&â kesâ Devegmeej ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ
kesâ efueS efoS ieS GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS
mebieerleiees‰er : mebieerlekeâej :: veeškeâ :??
(a) yeeFkeâ (b) DeefYeveslee
(c) Lewuee (d) mÙeener

Ans. (b) : efpeme Øekeâej, mebieerleiees‰er ceW mebieerlekeâej nesles nQ~ "erkeâ 
Gmeer Øekeâej, veeškeâ ceW DeefYeveslee nesles nQ~  

120. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele ØeMve
keâe Gòej oerefpeS~
A4B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâer ceelee nw,
A3B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw,
A5B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâer yenve nw,
A7B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw,
meceerkeâjCe P5Q3R3S ceW, P,S mes efkeâme Øekeâej
mebyebefOele nw?
(a) ceelee (b) ieQÇ[heâeoj
(c) «eQ[Deebš (d) Deebšer

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

Dele: mhe° nw efkeâ P, keâe mecyevOe S mes «eQ[Deebš keâe nw~ 
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RRB jsueJes megj#ee yeue (RPF) hejer#ee-2019

keâebmšsyeue (CONSTABLE)
[Exam Date : 03.02.2019] [Shift-I] 

1. efvecveefueefKele ceW mes keäÙee meyejerceeuee ceW yeeIe mebjef#ele
mLeeve hej efmLele nw?
(a) hejefcyekegâuece (b) Demeerefcele
(c) cegogceueF& (d) hesefjÙeej

Ans. (d) : hesefjÙeej yeeIe DeYeÙeejCÙe ceW meyejerceeuee cebefoj mebjef#ele 
mLeeve hej efmLele nw~ Ùen DeYeÙeejCe kesâjue jepÙe kesâ F[gkeäkeâer Deewj 
heLeeveeceefLešdše efpeues ceW efmLele nw~ Fmes Je<e& 1950 ceW DeYeÙeejCÙe 
Deewj Je<e& 1978 ceW Skeâ yeeIe DeYeÙeejCÙe kesâ ™he ceW veeefcele efkeâÙee 
ieÙee~ ceguueeÙeej Deewj hesefjÙeej Fme DeYeÙeejCÙe mes efvekeâueves Jeeueer oes 
ØecegKe veefoÙeeB nQ~    
2. Ùeke=âle kesâ mebÛeeueve kesâ efueS Jee¢e ™he mes ueieeÙee ieÙee

yeue keäÙee nw?
(a) yeue (b) ieefle
(c) ØeÙeeme (d) Yeej

Ans. (c) : Ùeke=âle kesâ mebÛeeueve kesâ efueS Jee¢e ™he mes ueieeÙee ieÙee 
yeue ‘ØeÙeeme’ keâer DeJeOeejCee mes pegÌ[e ngDee nw~ Ùeke=âle ceeveJe Mejerj keâe 
otmeje meyemes yeÌ[e Debie nw Deewj heeÛeveleb$e ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeelee 
nw~ Ùeke=âle ceeveJe Mejerj ceW cegKÙe ™he mes meb›eâecekeâ yeerceeefjÙeeW mes 
efvehešves, yue[ Megiej keâes efveÙebef$ele keâjves Deewj jkeäle keâe Lekeäkeâe peceves 
ceW ceoo keâjves Deeefo keâeÙe& keâjlee nw~  
3. keâejKeevee DeefOeefveÙece 1881 efkeâmekesâ keâeÙe&keâeue ceW

heeefjle efkeâÙe ieÙee Lee?
(a) [heâefjve (b) efjheve
(c) cesÙees (d) efuešve

Ans. (b) : uee[& efjheve kesâ keâeÙe&keâeue (1880-84) ceW ØeLece YeejleerÙe 
keâejKeevee DeefOeefveÙece heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen DeefOeefveÙece cegKÙe 
™he mes 7 mes 12 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ yeeue ßece keâer mecemÙee mes mebyebefOele 
Lee~ uee[& efjheve ves Øesme keâer mJeleb$elee mes ueskeâj, keâejKeeveeW kesâ 
efveÙeceve, mLeeveerÙe mJeMeemeve Deewj Mewef#ekeâ #es$e ceW keâF& veerefleÙeeW keâer 
Meg®Deele keâer Leer~ efjheve keâes Yeejle ceW ‘mLeeveerÙe mJeMeemeve keâe pevekeâ’ 
keâne peelee nw~  
4. YeejleerÙe Kesue ØeeefOekeâjCe (SAI) keâer mLeehevee keâye ngF& Leer?

(a) 1986 (b) 2000
(c) 1996 (d) 1984

Ans. (d) : YeejleerÙe Kesue ØeeefOekeâjCe (SAI) keâer mLeehevee 25 
peveJejer, 1984 keâes meesmeeÙešer DeefOeefveÙece, 1860 kesâ lenle hebpeerke=âle 
meesmeeÙešer kesâ ™he ceW keâer ieF& Leer~ Yeejle ceW KesueeW keâes yeÌ{eJee osves kesâ 
GösMÙe mes SAI ves efJeefMe° SLeueeršeW keâes ØeefMe#eCe Øeoeve keâjkesâ Deewj 
meeLe ner ÙegJee ØeefleYeeDeeW keâer henÛeeve Deewj efJekeâeme kesâ efueS keâF& 
ÙeespeveeSb mebÛeeefuele keâjkesâ Yeejle kesâ Kesue efJekeâeme keâes Deekeâej osves ceW 
cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeF& nw~    

5. cemeeF& peeefleÙeeB efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe mes nQ?
(a) meToer Dejye (b) hes™
(c) cesefkeämekeâes (d) kesâvÙee

Ans. (d) : cemeeF& pevepeeefle hetJeea Deøeâerkeâe ceW Deheves DeveesKes, jerefle-
efjJeepeeW, KeeveeyeoesMe peerJeve Mewueer Deewj peerJeble mebmke=âefle kesâ efueS 
Øeefmeæ nw~ Ùes cegKÙele: kesâvÙee Deewj lebpeefveÙee ceW heeS peeles nQ~  
6. ‘‘YejleerÙe Øesme kesâ cegefkeäleoelee’’ kesâ ™he ceW efkeâmes peevee

peelee Lee?
(a) uee@[& efjheve (b) uee@[& efuešve
(c) Ûeeume& cesškeâe@heâ (d) Ûeeume& Jeg[

Ans. (c) : Ûeeume& cesškeâe@heâ keâes Gvekeâer Goej Øesme veerefleÙeeW kesâ keâejCe 
‘YeejleerÙe Øesme kesâ cegefkeäleoelee’ kesâ ™he ceW peevee peelee Lee~ mej Ûeeume& 
cesškeâeheâ ves Je<e& 1835 ceW Øesme keâer mJeleb$elee yeneue keâjles ngS Øesme 
DeefOeefveÙece hej nmlee#ej efkeâÙes~ Fme DeefOeefveÙece mes Yeejle ceW meceeÛeej 
he$eeW keâer mebKÙee ceW GuuesKeveerÙe Je=efæ ngF&~ Ùen DeefOeefveÙece 1856 
lekeâ ØeYeeJeer jne~  
7. jeGjkesâuee mšerue hueebš keâneB efmLele nw?

(a) ceneje°^^ (b) PeejKeb[
(c) Deesef[Mee (d) DeebOeÇ ØeosMe

Ans. (c) : mšerue hueebš jepÙe 
efYeueeF& mšerue hueebš  ÚòeermeieÌ{ 
jeGjkesâuee mšerue hueebš Deesef[Mee 
yeeskeâejes mšerue hueebš  PeejKeC[ 
ogiee&hegj mšerue hueebš  heefMÛece yebieeue 
meuesce mšerue hueebš leefceuevee[g 

8. ‘‘meefJe&me’’ Meyo efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Kesue mes
mebyebefOele nw?
(a) ef›eâkesâš (b) keâyeñer
(c) cegkeäkesâyee]peer (d) Jee@ueeryeeue

Ans. (d) : ‘meefJe&me’ Meyo Jee@ueeryeeue mes mecyeefvOele nw~ 
Kesue    MeyoeJeueer 
ef›eâkesâš  – ÛeeFveecewve, Sue.yeer. [yeuÙet, efnš efJekesâš, iegieueer, 

   Ûeeke&âj~  
Jee@ueeryeeue – hesvesš^sMeve, mcewMe, mheeFkeâme&, meeF[Deece&, yegmšj~ 
cegkeäkesâyee]peer – hebÛe, veekeâ DeeGš, heäuees[j, mhej, Dehej-keâš~ 
keâye[d[er – js[j, SCšerJekeâ ueeFve, ceeÛe& ueeFve, yewefšbie, yuee@keâ~ 
9. efnceeueÙe øebâšue heâe@uš efMeJeeefuekeâ kesâ _______ mes

Deueie keâjlee nw~
(a) ueIeg efnceeueÙe (b) ceOÙe efnceeueÙe
(c) ceneve efnceeueÙe (d) Yeejle kesâ ceneve cewoeve
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Ans. (d): efnceeueÙeer #es$e ceW cesve meWš^ue LeÇmš (MCT) ceneve SJeb 
ueIeg efnceeueÙe keâes, cesve yeeGv[^er LeÇmš (MBT) ueIeg SJeb efMeJeeefuekeâ 
efnceeueÙe keâes leLee efnceeueÙeve øebâš heâeuš (HFF) efMeJeeefuekeâ leLee 
YeejleerÙe efJeMeeue cewoeve keâes Deueie keâjlee nw~ Fve YebÇMeeW keâer efnceeueÙe 
ceW GheefmLeefle kesâ keâejCe efJeveeMekeâejer Yetkebâhe Glhevve nesles nQ~   
10. "esme keâesCe keâer FkeâeF& keäÙee nw?

(a) keâesCe (b) ef[«eer
(c) mšsjsef[Ùeve (d) Sbef[Ùeve

Ans. (c) : "esme keâesCe Skeâ ef$e-DeeÙeeceer keâesCe nw efpemes S.I. FkeâeF& 
‘mšsjsef[Ùeve’ ceW ceehee peelee nw~ ‘mšsjsef[Ùeve’ keâes #es$eheâue Deewj otjer kesâ 
Jeie& kesâ Devegheele ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~  
11. ‘‘S yebÛe Dee@heâ Deesu[ uesšme&’’ (S yebÛe Dee@heâ Deesu[

uesšme&) efkeâmeves efueKee Deewj ØekeâeefMele efkeâÙee nw?
(a) peÙeØekeâeMe veejeÙeCe (b) cenelcee ieeBOeer
(c) Sveer yesmeWš (d) peJeenj ueeue vesn™

Ans. (d) : peJeenj ueeue vesn™ ves 1958 ceW ‘S yebÛe Dee@heâ Deesu[ 
uesšme&’ veecekeâ hegmlekeâ efueKeer Deewj ØekeâeefMele keâer~ Ùen hegmlekeâ vesn™ 
kesâ efvepeer peerJeve, Gvekesâ jepeveereflekeâ efJeÛeejeW Deewj Gvekeâer yesšer kesâ meeLe 
Gvekesâ mebyebOeeW kesâ yeejs ceW peevekeâejer Øeoeve keâjlee nw~ ef[mkeâJejer Dee@heâ 
Fbef[Ùee, Sve Dee@šesyeeÙees«eeheâer, efiuechme Dee@heâ Jeu[& efnmš^er, peJeenj 
ueeue vesn™ Éeje efueKeer ieF& ØecegKe hegmlekeWâ nQ~  
12. Jeu[& nwhheervesme efjheesš& (2018) kesâ Devegmeej

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee osMe 2018 ceW henues
mLeeve hej nw?
(a) efheâveueQ[ (b) vee@Jex
(c) [sveceeke&â (d) DeeFmeueQ[

Ans. (a) : Jeu[& nwhheervesme efjheesš& 2018 kesâ Devegmeej efheâveueQ[ 
henues mLeeve hej Lee~ Jeu[& nwhheervesme efjheesš& 2023 kesâ Devegmeej 
efheâveueQ[ henues, [sveceeke&â otmejs Deewj DeeFmeueQ[ leermejs mLeeve hej nw~ 
136 osMeeW ceW Yeejle 125 JeW mLeeve hej nw~ Jeu[& nwhheervesme efjheesš& 
ÙetSve memšsvesyeue [sJeueheceWš mee@uÙetMebme vesšJeke&â (UNSDSN) Éeje 
peejer efkeâÙee peelee nw~  
13. Ssjerve efkeâmes keânles nQ?

(a) megiebefOele neF[^eskeâeye&ve (b) SukeâeFve
(c) Demeble=hle neF[^eskeâeye&ve (d) meble=hle neF[^eskeâeye&ve

Ans. (a) : Ssjerve keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW keâe Skeâ Jeie& nw efpemeceW Skeâ Ùee 
DeefOekeâ megiebefOele Úuues nesles nQ, Deewj GvnW megiebefOele neF[^eskeâeye&ve kesâ 
™he ceW peevee peelee nw~ megiebefOele neF[^eskeâeye&ve Ûe›eâerÙe leueerÙe Ùeewefiekeâ 
nesles nQ pees Fueskeäš^e@efvekeâ efJevÙeeme Deewj jemeeÙeefvekeâ JÙeJenej ceW yeWpeerve 
kesâ meceeve nesles nQ~ yeWpeerve meyemes mejue megiebefOele neF[^eskeâeye&ve nw~  
14. Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW DevegmetefÛeÙeeW keâer mebKÙee    

efkeâleveer nw?
(a) 9 (b) 12

(c) 8 (d) 10

Ans. (b) : Jele&ceeve YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW 12 DevegmetefÛeÙeeB nw peyeefkeâ 
cetue mebefJeOeeve ceW 8 DevegmetefÛeÙeeB Leer~ ØeLece mebefJeOeeve mebMeesOeve 1951 
ceW 9JeeR DevegmetÛeer peesÌ[er ieF&~ 52JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece 
1985 Éeje 10JeeR DevegmetÛeer peesÌ[er ieF&~ 1992 ceW 73JeW Deewj 74JeW 
mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece Éeje ›eâceMe: 11JeeR Deewj 12JeeR 
DevegmetÛeer peesÌ[er ieF&~   

15. cebieue Deewj ye=nmheefle kesâ yeerÛe metÙe& keâer heefj›eâce keâjves
Jeeuee KeieesueerÙe efheb[ keäÙee nw?
(a) Gukeâe efheb[ (b) #egõ«en
(c) Oetcekesâleg (d) Ghe«en

Ans. (b) : cebieue Deewj ye=nmheefle kesâ yeerÛe metÙe& keâer heefj›eâcee keâjves 
Jeeues KeieesueerÙe efheb[ keâes #egõ «en keânles nQ~ Ùes «eneW keâer leguevee ceW 
keâeheâer Úesšs nesles nQ~ FvnW ueIeg «en Yeer keâne peelee nw~  
16. Yeejle keâe mebefJeOeeve Yeejle keâes ______ kesâ ™he ceW

JeefCe&le keâjlee nw~
(a) DeOe& mebIeerÙe (b) meecÙeJeeoer
(c) jepÙeeW keâe Skeâ mebIe (d) mebIeerÙe

Ans. (c) : Yeejle keâe mebefJeOeeve Yeejle keâes ‘jepÙeeW’ keâe Skeâ mebIe’ kesâ 
™he ceW JeefCe&le keâjlee nw~ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso - 1 ceW efveOee&efjle 
efkeâÙee ieÙee nw efkeâ Yeejle DeLee&led Fbef[Ùee, jepÙeeW keâe mebIe nesiee~ efpemeceW 
‘Yeejle’ Meyo osMe keâe veece Je ‘mebIe’ Meyo Meemeve ØeCeeueer keâes oMee&lee 
nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-1 ceW DevegÛÚso 1 mes 4 kesâ Debleie&le 
YeejleerÙe mebIe SJeb Gmekesâ jepÙe #es$e keâe JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw~   
17. jepeerJe ieeBOeer Kesue jlve hegjmkeâej (2020) kesâ lenle

Skeâ efKeueeÌ[er Éeje Glke=â° ØeoMe&ve kesâ efueS _______

®heÙes Fveece kesâ leewj hej efoS peeles nQ~
(a) 2 ueeKe (b) 1 keâjesÌ[
(c) 7.5 ueeKe (d) 1.5 ueeKe

Ans. (c) : jepeerJe ieeBOeer Kesue jlve hegjmkeâj (2020) kesâ lenle Skeâ 
efKeueeÌ[er Éeje Glke=â° ØeoMe&ve kesâ efueS 7.5 ueeKe ®heÙes Fveece kesâ leewj 
hej efoÙes peeles Les~ Jele&ceeve ceW Ùen jeefMe 25 ueeKe ®heÙes nes ieF& nw~ 
jepeerJe ieeBOeer Kesue jlve hegjmkeâej Kesue peiele ceW efoÙee peeves Jeeuee 
meJeexÛÛe hegjmkeâej nw efpemekeâer Meg™Deele 1991-92 ceW ngF& Leer~ Je<e& 
2021 ceW Fme hegjmkeâej keâe veece heefjJeefle&le keâjkesâ ‘cespej OÙeeveÛebo 
Kesue jlve hegjmkeâej’ keâj efoÙee ieÙee nw~  
18. mejkeâj Éeje efkeâmeeveeW keâes Gvekeâer heâmeueeW kesâ efueS hetJe&

Ieesef<ele cetuÙe keäÙee nw?
(a) vÙetvelece efye›eâer cetuÙe
(b) vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe
(c) DeefOekeâlece efye›eâer cetuÙe
(d) DeefOekeâlece meceLe&ve cetuÙe

Ans. (b) : mejkeâej Éeje efkeâmeeveeW keâes Gvekeâer heâmeueeW kesâ efueS hetJe& 
Ieesef<ele cetuÙe vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe keânueelee nw~ vÙetvelece meceLe&ve 
cetuÙe (MSP) Jen oj nw efpeme hej mejkeâej efkeâmeeveeW mes heâmeue 
Kejeroleer nw~ ‘ke=âef<e ueeiele Deewj cetuÙe DeeÙeesie’ (CACP) Éeje 
mejkeâej keâes 22 DeefOeefo° heâmeueeW kesâ efueS ‘vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe’ 
keâer efmeheâeefjMe keâer peeleer nw~ DeefOeefo° heâmeueeW ceW 14 Kejerheâ heâmeueW, 
6 jyeer heâmeueW Deewj oes DevÙe JeeefCeefpÙekeâ heâmeueW Meeefceue nQ~  
19. leJee veoer, pees _______ veoer keâer meneÙekeâ veoer nw, leJee

peueeMeÙe hej efmLele nw~
(a) ke=â<Cee (b) leehleer
(c) vece&oe (d) ieesoeJejer
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Ans. (c): leJee veoer, pees vece&oe veoer keâer meneÙekeâ veoer nw, leJee 
peueeMeÙe hej efmLele nw~ peueeMeÙe keâe efvecee&Ce leJee yeebOe kesâ efvecee&Ce mes 
ngDee~ Ùen ceOÙe ØeosMe jepÙe kesâ vece&oehegjced efpeues kesâ Fšejmeer ceW   
efmLele nw~  
20. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peerJeeMce keâe YeütCe Glheefòe Deewj

cetue mebjÛevee meceeve nw, uesefkeâve Gvekesâ keâeÙe& efYevve nQ?
(a) DeOe&-efJekeâefmele peerJeeMce (b) mepes ngS peerJeeMce
(c) efJe<ecemLeeefvekeâ peerJeeMce (d) meceeve peerJeeMce

Ans. (c) : efJe<ecemLeeefvekeâ peerJeeMce Ssmes peerJeeMce nesles nQ efpevekeâer 
YetÇCe Glheefòe Deewj cetueYetle mebjÛevee meceeve nesleer nw, uesefkeâve Gvekesâ keâeÙe& 
efYevve nesles nQ~ 
21. efÉleerÙe Deebiue-cewmetj Ùegæ efkeâme mecePeewles kesâ lenle

meceehle ngDee?
(a) ceQieueesj mecePeewlee (b) cewmetj mecePeewlee
(c) ceõeme mecePeewlee (d) meeueyeeF& %eeheve

Ans. (a) : efÉleerÙe Deebiue-cewmetj Ùegæ (1780-84F&.) keâe meceeheve 
cebieueewj mecePeewles (1784) kesâ lenle ngDee~ 
ØeLece Deebiue cewmetj Ùegæ (1767-69 F&.) – ceõeme keâer mebefOe 
(1769 F&.) 
le=leerÙe Deebiue cewmetj Ùegæ (1790-92 F&.) – ßeerjbiehešdšvece keâer mebefOe 
(1792 F&.)   
ÛelegLe& Deebiue cewmetj Ùegæ-(1799 F&.) 
22. mebmeo YeJeve mLeeveerÙe #es$e efJekeâeme Ùeespevee

(MPLADS) efkeâme Je<e& Meg™ keâer ieF& Leer?
(a) 1992 (b) 1993

(c) 1990 (d) 1994

Ans. (b) : mebmeo YeJeve mLeeveerÙe #es$e efJekeâeme Ùeespevee (MPLADS) 
Skeâ keWâõerÙe Ùeespevee nw efpemekeâer Meg®Deele efomecyej, 1993 ceW keâer ieF& 
Leer~ Fme Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe cegKÙe ™he mes Deheves efveJee&Ûeve #es$eeW 
ceW hesÙepeue, ØeeLeefcekeâ efMe#ee, meeJe&peefvekeâ mJeemLÙe mJeÛÚlee Deewj 
meÌ[keâeW Deeefo kesâ #es$e ceW efJekeâemeelcekeâ Øeke=âefle kesâ keâeÙeeX keâer efmeheâeefjMe 
keâjves nsleg meebmeoeW keâes me#ece yeveevee nw~ MPLADS kesâ lenle mebmeo 
meomÙeeW keâes 2.5 keâjesÌ[ ®heÙes keâer oes efkeâMleeW ceW 5 keâjesÌ[ ®heÙes keâer 
jeefMe Øeoeve keâer peeleer nw~  
23. kegâkeâ peue[ce™ceOÙe efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ceW

efmLele nw?
(a) ™me (b) Dee@mš^sefueÙee
(c) F&jeve (d) vÙet]peerueQ[

Ans. (d) : kegâkeâ peue[ce™ceOÙe vÙetpeeruewC[ ceW efmLele nw~ kegâkeâ 
peue[ce™ceOÙe vÙetpeeruewC[ kesâ Gòejer Deewj oef#eCeer ÉerheeW keâes Deueie 
keâjlee nw~ Ùen Gòej-heefMÛece ceW lemceeve meeiej keâes oef#eCe-hetJe& ceW 
oef#eCe ØeMeeble cenemeeiej mes peesÌ[lee nw~  
24. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece

ves celeoelee DeeÙeg keâes 21 Je<e& mes Iešekeâj 18 Je<e& keâj 
efoÙee nw? 
(a) 44Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece
(b) 42Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece
(c) 69Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece
(d) 61Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece

Ans. (d): 61JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1988 Éeje– 
celeoeve kesâ efueS efveOee&efjle vÙetvelece DeeÙeg keâes 21 Je<e& mes Iešekeâj 18 
Je<e& keâj efoÙee ieÙee~ (28 ceeÛe&, 1989 mes ØeYeeJeer)   
25. Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe mebjÛeveelcekeâ Yeeie ________ mes

efueÙee ieÙee nw~
(a) YeejleerÙe mejkeâej DeefOeefveÙece, 1919

(b) YeejleerÙe mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935

(c) YeejleerÙe mejkeâej DeefOeefveÙece, 1958

(d) YeejleerÙe mejkeâej DeefOeefveÙece, 1909

Ans. (b) : Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe mebjÛeveelcekeâ Yeeie Yeejle mejkeâej 
DeefOeefveÙece, 1935 mes efueÙee ieÙee nw~ mebefJeOeeve keâe DeefOekeâebMe efnmmee 
Yeejle Meemeve DeefOeefveceÙe, 1935 mes DeefOeie=nerle nw~ vÙeeÙeheeefuekeâe, 
DeOÙeeosMe, kewâie (CAG) ueeskeâ mesJee DeeÙeseie Je ØeMeemeefvekeâ efJeJejCe 
Deeefo Yeejle Meemeve DeefOeefveÙece, 1935 mes efueÙes ieS nw~  
26. efÉleerÙe ieesuecespe meccesueve keâye DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee

Lee?
(a) 1935 (b) 1939

(c) 1931 (d) 1929

Ans. (c) : efÉleerÙe ieesuecespe meccesueve keâe DeeÙeespeve 7 efmelecyej, 
1931 keâes uebove ceW ngDee~ 
ØeLece ieesuecespe meccesueve – 12 veJecyej, 1930 
le=leerÙe ieesuecespe meccesueve – 17 veJecyej, 1932  
27. efkeâme veesyeue iewme (Glke=â° iewme) keâes mš^Wpej (Depeveyeer)

iewme keâne peelee nw?
(a) Deeie&ve (b) ]pesvee@ve
(c) efveÙeesve (d) ef›eâhše@ve

Ans. (b) : ]pesvee@ve iewme keâes mš^Wpej (Depeveyeer) iewme keâne peelee nw~ 
veesyeue iewme (Glke=â° iewme) meele jemeeÙeefvekeâ lelJeeW keâe Skeâ mecetn efpemes 
DeeJele& meejCeer kesâ mecetn 18 (VIII a) ceW jKee ieÙee nw~ nerefueÙece 
(He) efveÙee@ve (Ne) Deeie&ve (Ar) ef›eâhše@ve (Kr) pesvee@ve (Xe), js[e@ve 
(Rn), Glke=â° iewmeW nQ~ Glke=â° iewmeW jbienerve, iebOenerve, mJeeonerve, 
pJeueveMeerue nesleer nw~  
28. Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe Yeeie VI efkeâmemes mebyebefOele nw?

(a) jepÙe mejkeâejW (b) jepÙe veerefle kesâ efmeæeble
(c) keWâõ mejkeâej (d) efveJee&Ûeve

Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie VI ceW DevegÛÚso 153 mes 
167 kesâ Devleie&le jepÙe keâeÙe&heeefuekeâe kesâ yeejs ceW yeleeÙee ieÙee nw~  
mebefJeOeeve kesâ Yeeie mebyebefOele ØeeJeOeeve 

IV jepÙe veerefle efveosMekeâ lelJe 
V keWâõerÙe mejkeâej (mebIe keâeÙe&heeefuekeâe) 
XV efveJee&Ûeve 

29. ÙegJee ceeceues Deewj Kesue ceb$eeueÙe kesâ lenle mJeeÙeòe
efvekeâeÙe NDTL keâe hetCe& ™he keäÙee nw?
(a) je°^^erÙe [eshe hejer#eCe ØeÙeesieMeeuee
(b) je°^^erÙe DebOekeâej hejer#eCe ØeÙeesieMeeuee
(c) Øeeke=âeflekeâ [eshe hejer#eCe ØeÙeesieMeeuee
(d) je°^erÙe [esefhebie heefjJele&ve ØeÙeesieMeeuee
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Ans. (a): ÙegJee ceeceues Deewj Kesue ceb$eeueÙe kesâ Debleie&le keâeÙe&jle 
mJeeÙeòe efvekeâeÙe NDTL keâe hetCe& ™he nw– je°^^erÙe [eshe hejer#eCe 
ØeÙeesieMeeuee (National Dope Testing Laboratory)~ Yeejle ceW 
[eshe hejer#eCe ØeÙeesieMeeuee keâes Debleje&°^erÙe Deesuebefhekeâ meefceefle (IOC) 
Deewj efJeMJe Sbšer [esefhebie SpeWmeer (WADA) Éeje mLeeÙeer ™he mes 
ceeveJe KesueeW ceW ØeefleyebefOele oJeeDeeW kesâ hejer#eCe kesâ efueS ceevÙelee Øeehle 
keâjves kesâ GösMÙe mes mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  
30. ‘keâuecekeâejer efÛe$ekeâuee’ efkeâme jepÙe ceW ØeejbYe ngF&?

(a) efnceeÛeue ØeosMe (b) ceOÙe ØeosMe
(c) Gòej ØeosMe (d) DeebOeÇ ØeosMe

Ans. (d) : keâuecekeâejer efÛe$ekeâuee oef#eCe Yeejle kesâ DeebOeÇ ØeosMe jepÙe 
mes ØeejcYe ngF&~ nmle efveefce&le Ùen efÛe$ekeâuee metleer keâheÌ[s hej jbieerve 
yuee@keâ mes Úehekeâj yeveeF& peeleer nw~ FmeceW meefypeÙeeW kesâ jbiees mes Oeeefce&keâ 
efÛe$e yeveeS peeles nQ~ Fvekeâes yeveeves JeeueeW ceW DeefOekeâlej ceefnueeSB nQ~ 
Ùen keâuee cegKÙeleÙee Yeejle Deewj F&jeve ceW ØeÛeefuele nw~  
31. efkeâme mebMeesOeve DeefOeefveceÙe keâes Yeejle keâe ueIeg mebefJeOeeve

keâne peelee nw?
(a) 42Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1976
(b) 44Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1978
(c) 24Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1971
(d) 86Jeeb mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 2022

Ans. (a) : 42JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveceÙe cegKÙele: ‘mejoej 
mJeCe& efmebn meefceefle’ keâer efmeheâeefjMeeW keâe cetle& ™he Lee~ Fmes Yeejle keâe 
‘ueIeg mebefJeOeeve’ Yeer keâne peelee nw keäÙeeWefkeâ Fmekesâ ceeOÙece mes mebefJeOeeve 
ceW JÙeehekeâ yeoueeJe efkeâÙes ieÙes Les~ efpemeceW kegâÚ yeoueeJe efvecveefueefKele 
nw– 
ØemleeJevee ceW meceepeJeeoer, hebLeefvejhes#e, DeKeb[lee Meyo peesÌ[e ieÙee~  
mebefJeOeve kesâ Yeeie-4 ‘keâ’ ceW Skeâ veÙee DevegÛÚso 51-keâ peesÌ[e ieÙee~ 
DevegÛÚso 31-Ie Meeefceue efkeâÙee ieÙee~  
DevegÛÚso 31-ie ceW mebMeesOeve 
DevegÛÚso 368 ceW oes veS Keb[ 368 (4) Deewj 368 (5) peesÌ[e 
ieÙee~ 
32. ceF&, 2018 ceW mebvÙeeme keâer Iees<eCee keâjves Jeeuee oef#eCe

Deøeâerkeâer ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâewve Lee?
(a) uegbieer vegie[er (b) [sefJe[ efceuej
(c) keâmeeriees jyee[e (d) Syeer ef[efJeefueÙeme&

Ans. (d) : oef#eCe Deøeâerkeâer ef›eâkesâš efKeueeÌ[er Syeer ef[efJeefueÙeme& ves 
ceF&, 2018 ceW Devleje&°^^erÙe ef›eâkesâš mes mevÙeeme uesves keâer Iees<eCee keâer~  
33. Hegâšyee@ue cewÛe keâer DeJeefOe efpemeceW Deefleefjkeäle meceÙe keâer

ieCevee veneR keâer peeleer nw, Jen efkeâleveer nesleer nw?
(a) 30 efceveš (b) 60 efceveš
(c) 3 Iebšs (d) 90 efceveš

Ans. (d) : hegâšyee@ue cewÛe keâer DeJeefOe 90 efceveš nesleer nw efpemeceW 
Deefleefjkeäle meceÙe keâer ieCevee veneR nesleer~ hegâšyee@ue cewÛe 45-45 efceveš 
kesâ oes neheâ ceW Kesuee peelee nw~ hegâšyee@ue cewÛe ceW ØelÙeskeâ šerce ceW 11-
11 efKeueeÌ[er nesles nQ~   

34. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mebmeo kesâ meove hej mejkeâej keâer
veerefleÙeeW keâer Iees<eCee keâjlee nw?
(a) DeOÙe#e (b) je°^^heefle
(c) Ghe-je°^^heefle (d) ØeOeeveceb$eer

Ans. (d) : ØeOeeveceb$eer mebmeo kesâ meove hej mejkeâej keâer veerefleÙeeW keâer 
Iees<eCee keâjlee nw~ mebmeoerÙe Meemeve JÙeJemLee ceW ØeOeeveceb$eer Meemeve ceW 
ØeMeemeefvekeâ ØecegKe neslee nw, pees MeefkeäleÙeeW keâe JeemleefJekeâ ØeÙeesie keâjlee 
nw~ DevegÛÚso 75 (1) je°^^heefle Éeje ØeOeeveceb$eer keâer efveÙegefkeäle keâe 
ØeeJeOeeve keâjlee nw~  
35. efmeKe Oece& kesâ Debeflece Yeeweflekeâ ieg® (ceeveJe ™he ceW ieg®)

keâewve Les?
(a) ieg® nj jeÙe (b) ieg® nj efkeâMeve
(c) ieg® njieesefyebo (d) ieg® ieesefyebo efmebn

Ans. (d) : ieg® ieesefJebo efmebn (1675-1708 F&.) ceeveJe ™he ceW 
Debeflece efmeKe ieg® Les~ FvneWves ‘ieg® iebÇLe meeefnye’ keâes efmeKeeW kesâ ieg™ kesâ 
™he ceW veeefcele efkeâÙee~ FvneWves Je<e& 1699 ceW ‘Keueemee’ veecekeâ Ùeesæe 
mecegoeÙe keâer mLeehevee keâer~ ieg® veevekeâ osJe efmeKeeW kesâ henues ieg® Deewj 
efmeKe Oece& kesâ mebmLeehekeâ Les~  
36. keäueesjesheäueesjeskeâeye&ve (meerSheâmeer) keâes _______ kesâ ™he

ceW Yeer peevee peelee nw~
(a) keäueesjeskeâeye&ve (b) heäueesjesceerLesve
(c) Sveermeesue (d) ]øesâÙee@ve

Ans. (d) : keäueesjesheäueesjeskeâeye&ve (meerSheâmeer) keâes øesâÙeeve kesâ ™he ceW Yeer 
peevee peelee nw~ keäueesjesheäueesjeskeâeye&ve Skeâ «eerve neGme iewme nw~ Ùen 
Dees]peesve keâes ve° keâjves Jeeuee Skeâ jmeeÙeve nw~ Fmekeâe GheÙeesie 
SÙejkeâv[erMeefvebie Deewj jsøeâerpejsšj ceW efueS efkeâÙee peelee nw~  
37. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe «eeceerCe

#es$eeW Deewj Úesšs MenjeW ceW mJejespeieej kesâ DeJemejeW keâe
efvecee&Ce keâjvee nw?
(a) «eeceerCe jespeieej me=peve keâeÙe&›eâce
(b) ØeOeeveceb$eer «eeceesoÙe Ùeespevee
(c) ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee
(d) mJeCe& peÙebleer «eece mJejespeieej Ùeespevee

Ans. (a) : «eeceerCe jespeieej me=peve keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe Úesšs MenjeW 
Deewj «eeceerCe #es$eeW ceW mJejespeieej kesâ DeJemejeW keâe efvecee&Ce keâjvee nw~ 
Keeoer Deewj «eeceesÅeesie DeeÙeesie (KVIC) ves 1 DeØewue, 1995 keâes 
Fme Ùeespevee keâer Meg™Deele keâer Leer~ Je<e& 2008 ceW Meg® ngF& ØeOeeveceb$eer 
jespeieej me=peve keâeÙe&›eâce (PMEGP) ceW Fme Ùeespevee keâe efJeueÙe nes 
ieÙee nw~  
38. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee veeškeâ keâeefueoeme ves efueKee

Lee?
(a) ceesefjMe (b) jlveeJeueer
(c) ceeueefJekeâeefiveefce$eced (d) osJeerveiej ieghle

Ans. (c) : cenekeâefJe keâeefueoeme mebmke=âle kesâ ceneve keâefJe Deewj veeškeâej 
Les~ Fvekeâer ØecegKe jÛeveeSB nQ– 
veeškeâ – DeefYe%eeveMeekegâvleueced efJe›eâceesJe&MeerÙeced, ceeueefJekeâeefiveefce$eced 
cenekeâeJÙe– jIegJebMeced, kegâceejmebYeJeced  
KeC[keâeJÙe– cesIeotleced, $e+legmebnej  
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39. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâes henues heâe@ceexmee kesâ
veece mes peevee peelee Lee?
(a) oef#eCe keâesefjÙee (b) Ûeerve
(c) leeFJeeve (d) peeheeve

Ans. (c) : leeFJeeve keâes henues heâe@ceexmee keâe Éerhe (Island of

Formosa) keâne peelee Lee~ leeFJeeve keâe Demeueer veece efjheefyuekeâ 
Dee@heâ ÛeeFvee nw~ leeFJeeve heefMÛeceer ØeMeeble cenemeeiej ceW Ûeerve, peeheeve 
Deewj efheâueerheeRme kesâ efvekeâš jCeveereflekeâ ™he mes cenlJehetCe& mLeeve hej 
efmLele nw~ 
40. Yeejle keâe mebefJeOeeve __________~

(a) meefÛe$e omleeJespe nw
(b) meyemes uebyee efueefKele mebefJeOeeve nw
(c) cegefõle omleeJes]pe
(d) DeefueefKele mebefJeOeeve nw

Ans. (b) : Yeejle keâe mebefJeOeeve efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e efueefKele 
mebefJeOeeve nw~ cetue mebefJeOeeve ceW kegâue 395 DevegÛÚso, 22 Yeeie Deewj 
8 DevegmetefÛeÙeeB Leer~ Jele&ceeve YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW 22 Yeeie, 395 
DevegÛÚso leLee 12 DevegmetefÛeÙeeB nQ~   
41. Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ meguesKekeâ keâewve Les?

(a) S.Jeer. "keäkeâj (b) vebo ueeue yeesme
(c) pes.yeer. ke=âheueeveer
(d) Øesce efyenejer veejeÙeCe jeÙe]peeoe

Ans. (d) : Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ meguesKekeâ (nmleefueefKele) Øesce 
efyenejer veejeÙeCe jeÙe]peeoe Les~ YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer cetue Øeefle efnboer 
Deewj DebiesÇpeer oes Yee<eeDeeW ceW efueKeer ieF&~ DeeÛeeÙe& veboueeue yeesme 
mebefJeOeeve kesâ ØelÙeskeâ he=‰ keâes efÛe$eeW mes mepeeÙee ieÙee nw~   
42. cenelcee ieeBOeer keâer DeOÙe#elee ceW YeejleerÙe je°^^erÙe keâeb«esme

keâe Skeâcee$e DeefOeJesMeve keâneB ngDee Lee? 
(a) veeiehegj (b) keâevehegj
(c) yebyeF& (d) yesueieece

Ans. (d) : cenelcee ieeBOeer keâer DeOÙe#elee ceW YeejleerÙe je°^^erÙe keâeb«esme 
keâe Skeâcee$e DeefOeJesMeve 1924 ceW yesueieece (keâvee&škeâ) ceW ngDee Lee~ 
ueeskeâceevÙe yeeue iebieeOej efleuekeâ ves Je<e& 1916 ceW yesueieece mes ner 
Dehevee ‘nsce™ue ueerie’ Deeboesueve Meg™ efkeâÙee Lee~  
43. meehes#e ieefle ceW hejmhej ef›eâÙee keâjves Jeeueer oes meleneW kesâ

yeerÛe keâeÙe&jle Ie<e&Ce yeue keäÙee nw?
(a) jesefuebie Ie<e&Ce (b) ieefleMeerue Ie<e&Ce
(c) meerceeble Ie<e&Ce (d) mLeweflekeâ Ie<e&Ce

Ans. (b) : meehes#e ieefle ceW hejmhej ef›eâÙee keâjves Jeeueer oes meleneW kesâ 
yeerÛe keâeÙe&jle Ie<e&Ce yeue ieefleMeerue Ie<e&Ce keânueelee nw~ ieefleMeerue 
Ie<e&Ce ncesMee Jemleg keâer ieefle kesâ efJehejerle efoMee ceW keâeÙe& keâjlee nw~ Ùen 
mebheke&â ceW Deeves Jeeueer meleneW kesâ yeerÛe meehes#e ieefle keâe efJejesOe keâjlee 
nw~ ieefleMeerue Ie<e&Ce keâe heefjceeCe Deeceleewj hej mLeweflekeâ Ie<e&Ce mes LeesÌ[e 
keâce neslee nw~  
44. efvecve ceW mes keâewve-mee DevegÛÚso osMe kesâ meYeer veeieefjkeâeW

kesâ efueS meceeve veeieefjkeâ mebefnlee mes mebyebefOele nw?
(a) DevegÛÚso 44 (b) DevegÛÚso 46
(c) DevegÛÚso 50 (d) DevegÛÚso 48

Ans. (a) : DevegÛÚso 44– veeieefjkeâeW kesâ efueS Skeâ meceeve veeieefjkeâ 
mebefnlee keâe ØeeJeOeeve~ 
DevegÛÚso 46– DevegmetefÛele peeefleÙeeW, DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW Deewj 
DevÙe ogye&ue JeieeX kesâ efueS efMe#ee Je meeceeefpekeâ vÙeeÙe megefveefMÛele 
keâjvee~ 
DevegÛÚso 48– ke=âef<e leLee heMegheeueve keâe mebie"ve DeeOegefvekeâ Jew%eeefvekeâ 
ØeCeeueer kesâ Devegmeej keâjvee Deewj Gvekesâ JeOe keâe Øeefle<esOe keâjvee~ 
DevegÛÚso 50– jepÙe keâer ueeskeâmesJeeDeeW ceW keâeÙe&heeefuekeâe mes 
vÙeeÙeheeefuekeâe kesâ he=LekeäkeâjCe nsleg jepÙe Éeje keâoce G"evee~  
45. yeÌ[er Deeble keâe henuee Yeeie keâewve-mee neslee nw?

(a) efJeueeF& (b) meerkeâce
(c) ceppee (d) keäuesyeefmeSuee

Ans. (b) : yeÌ[er Deeble keâe henuee Yeeie meerkeâce neslee nw~ yeÌ[er Deeble, 
Skeâ uecyee šdÙetye pewmee Debie nw pees Skeâ Úesj hej Úesšer Deeble Deewj 
otmejs Úesj hej Sveme (iegoe) mes pegÌ[e neslee nw~ Fmekeâer uecyeeF& ueieYeie 
1.5 ceeršj nesleer nw~ yeÌ[er Deeble kesâ Ûeej Yeeie nessles nQ– 
meerkeâce, keâesueve, ceueeMeÙe Deewj iegoe~ yeÌ[er Deeble kesâ ØeJesMe Éeje keâes 
meerkeâce keâne peelee nw~  
46. peneB Jeeef<e&keâ Je<ee& ________ mes DeefOekeâ nesleer nw, JeneB

G<CekeâefšyebOeerÙe meoeyenej Jeve nesles nQ~
(a) 150 mesceer. (b) 100 mesceer.
(c) 300 mesceer. (d) 200 mesceer.

Ans. (d) : peneB Jeeef<e&keâ Je<ee& 200 meWšerceeršj mes DeefOekeâ Deewj 
Deewmele leeheceeve 22º mesefumeÙeme mes DeefOekeâ neslee nw, JeneB 
G<CekeâefšyebOeerÙe meoeyenej Jeve heeÙes peeles nQ~ heefMÛeceer Ieeš kesâ {eue 
Gòej-hetJeea #es$e keâer heneefÌ[ÙeeW SJeb De[bceeve Deewj efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
ceW Ùes Jeve heeÙes peeles nQ~ jespeJeg[, cenesieveer, Ssveer Deewj Syeveer Fve JeveeW 
ceW heeÙeer peeves Jeeueer cegKÙe Je=#e ØepeeefleÙeeB nQ~  
47. Yeejle ceW efkeâme jepÙe ceW je°^^erÙe GÅeeveeW keâer mebKÙee meyemes

DeefOekeâ nw?
(a) ceOÙe ØeosMe (b) hebpeeye
(c) ef$ehegje (d) leefceuevee[g

Ans. (a) : Yeejle ceW ceOÙe ØeosMe jepÙe ceW je°^^erÙe GÅeeveeW keâer mebKÙee 
meJee&efOekeâ 12 nw~ ceOÙe ØeosMe keâe meyemes yeÌ[e Deewj meyemes Úesše 
je°^^erÙe GÅeeve ›eâceMe: keâevne je°^^erÙe GÅeeve Deewj peerJeeMce je°^^erÙe 
GÅeeve nw~  
48. Yeejle kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe/kesâvõ Meeefmele

ØeosMe keâer «eer<cekeâeueerve Deewj Meerlekeâeueerve jepeOeeveer nw?
(a) efmeefkeäkeâce (b) peccet Deewj keâMceerj
(c) heefMÛece yebieeue (d) jepemLeeve

Ans. (b) : peccet Deewj keâMceerj Yeejle keâe Skeâ keWâõ Meeefmele ØeosMe nw 
efpemekeâer «eer<cekeâeueerve jepeOeeveer ßeerveiej SJeb Meerlekeâeueerve jepeOeeveer 
peccet nw~  
49. Øeeflej#ee efJe%eeve kesâ pevekeâ keâewve nQ?

(a) S[Je[& pesvej
(b) Sbšesveer Jewve uÙetJesveneskeâ
(c) je@yeš& keâesÛe
(d) keâeue& efuevesefveÙeme
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Ans. (a): S[Je[& pesvej (1749-1823 F&.) keâes DeeOegefvekeâ Øeeflej#ee 
pewefJekeâer keâe pevekeâ ceevee peelee nw~ FvneWves ÛesÛekeâ kesâ šerkesâ keâer Keespe 
keâer Leer~ Øeeflej#ee pewefJekeâer ceW Øeeflej#ee leb$e kesâ mebie"ve Je keâeÙe&ØeCeeueer 
keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~ Øeeflej#ee leb$e jesieeW kesâ efueS ‘Øeeflej#ee’ 
(jesieeW mes yeÛeeJe) Øeoeve keâjlee nw~  
50. Fbšjvesš kewâhesâ, SšerSce yetLe Deewj keâe@ue meWšj efkeâmekesâ

GoenjCe nQ?
(a) le=leerÙekeâ #es$e (b) yeQefkebâie #es$e
(c) efÉleerÙekeâ #es$e (d) ØeeLeefcekeâ #es$e

Ans. (a) : Fbšjvesš kewâhesâ, SšerSce yetLe Deewj keâe@ue meWšj 
DeLe&JÙeJemLee kesâ le=leerÙekeâ #es$e kesâ GoenjCe nw~ DeLe&JÙeJemLee keâer 
DeeefLe&keâ ieefleefJeefOeÙeeW keâes leerve ßesefCeÙeeW ceW yeeBše ieÙee nw– 
1. ØeeLeefcekeâ #es$e– ke=âef<e, Jeeefvekeâer, celmÙe heeueve, heMegheeueve, Keveve~
2. efÉleerÙekeâ #es$e– efJeefvecee&Ce, efJeÅegle iewme, peueehetefle&~
3. le=leerÙekeâ #es$e– JÙeeheej, nesšue, heefjJenve, mebÛeej Deewj ØemeejCe mes
mebyebefOele mesJeeSB~
51. Skeâ ØeefleÙeesefielee ceW heeme nesves kesâ efueS, peefce&efueve keâes

Ûeej hejer#eeDeeW ceW 75 kesâ Deewmele Debkeâ keâer DeeJeMÙekeâlee
nesleer nw~ henueer leerve hejer#eeDeeW ceW Gmekeâe mkeâesj 78,
74 Deewj 70 nw~ ØeefleÙeesefielee ceW meheâue nesves kesâ efueS
Gmes ÛeewLes šsmš ceW efkeâleves Debkeâ Øeehle keâjves ÛeeefnS?
(a) 76 (b) 77

(c) 75 (d) 78

Ans. (d) : ceevee peefce&efueve kesâ ÛeewLes šsmš ceW Øeehle Debkeâ = x 
ØeMveevegmeej, 

keâgue hejer#eeDeesW cesW Øeehle Debkeâ
Deewmele Debkeâ

keâgue hejer#eeS@B
=

78 74 70 x
75

4

+ + +
=

75 × 4 = 222 + x 

 x = 300 – 222 

 x = 78

52. efvecveefueefKele keâes nue keâerefpeS :
12 – [24 – (72 ÷ 3 – (30 – 50 ÷ 5) ÷ 20)]

(a) 11 (b) 13

(c) 10 (d) 12

Ans. (a) : 12 – [24 – (72 ÷ 3 – (30 – 50 ÷ 5) ÷ 20)] 

= 12 – [24 – (72 ÷ 3 – (30 – 10) ÷ 20)] 

= 12 – [24 – (72 ÷ 3 – 20 ÷ 20)] 

= 12 – [24 – (72 ÷ 3 – 1)] 

= 12 – [24 – 23] 

= 12 – 1 

= 11

53. nue keâerefpeS :

(248 + (50 + (215 – 361) ) )

(a) 12 (b) 16

(c) 13 (d) 54

Ans. (b) : (248 + (50 + (215 – 361) ) )

(248 (50 (215 –19 )))= + +

(248 (50 196))= + +

(248 (50 14))= + +

(248 8)= +

256=

= 16

54. X = 0.43838383838 ........., lees keâe efYevve ceeve keäÙee 
nesiee? 
(a) 431/900 (b) 434/990

(c) 421/90 (d) 434/900

Ans. (b) : x = 0.4 38383838 ..... (i) 

meceer. (i) × 10

10x = 4.38383838 ... (ii)

meceer.  (ii) × 100

1000x = 438.383838... (iii) 

meceer. (iii) – meceer. (ii)
1000x – 10x = 438.383838 .... – 4.383838.... 

990x = 434 

434
x

990
=

55. 51 ceeršj/meskebâ[ keâer ieefle mes Ûeue jner Skeâ š^sve Skeâ
efmeiveue keâes 13 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ jsueieeÌ[er keâer
uecyeeF& (ceeršj ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 683 (b) 673

(c) 653 (d) 663

Ans. (d) : š^sve keâer Ûeeue = 51 m/s

    meceÙe = 13 meskesâC[ 
Qmet$e mes- otjer = Ûeeue × meceÙe 

 jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& = 51 × 13 = 663 ceer. 
56. Skeâ yee@keäme ceW hesve, heWefmeue Deewj jyej 3 : 2 : 1 kesâ

Devegheele ceW nQ~ Ùeefo hesve, heWefmeue Deewj jyej keâe cetuÙe 3
®heÙes, 2 ®heÙes Deewj 2 ®heÙes nw Deewj yee@keäme hej KeÛe& keâer
ieF& jeefMe 585 ®heÙes nw lees hesve keâer mebKÙee %eele keâjW~
(a) 118 (b) 120

(c) 117 (d) 119

Ans. (c) : ceevee yee@keäme ceW hesve, heWefmeue Deewj jyej keâer mebKÙee ›eâceMe: 
3x, 2x Deewj x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

3 × 3x + 2 × 2x + 2 × x = 585 

 9x + 4x + 2x = 585 

15x = 585 ⇒ x = 39

 hesve keâer mebKÙee = 3x = 3 × 39

 = 117 
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57. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes 15 mes efJeYeeefpele efkeâÙee pee
mekeâlee nw?
(a) 73445 (b) 38445

(c) 39445 (d) 64345

Ans. (b) : 15 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece– 15 mes efJeYeeefpele 
nesves Jeeueer mebKÙee 3 Deewj 5 oesveeW mes efJeYeeefpele nesieer~ 
3 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece– efkeâmeer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 
leerve mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw lees Jen mebKÙee 3 mes efJeYeeefpele nesieer~  
5 mes efJeYeeefpele keâe efveÙece– efkeâmeer Yeer mebKÙee kesâ Deble ceW 0 Ùee 
5 DeeÙes lees Jen mebKÙee 5 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
efJekeâuhe (b) mes  

3 8 4 4 5 24
38445

3 3

+ + + +
⇒ =  = 8 (3 mes efJeYeepÙe nw~) 

mebKÙee 38445 kesâ Debeflece Debkeâ ‘5’ nw Dele: Ùen mebKÙee ‘5’ mes 
hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
Dele: mhe° nw efkeâ 38445, 15 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesiee~ 
58. oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 132 nw Deewj

Gvekeâe cenòece meceeheJele&keâ 11 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee 11
nw, lees otmejer mebKÙee keäÙee nw?
(a) 132 (b) 155

(c) 121 (d) 136

Ans. (a) : oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& = 132 
 cenòece meceeheJele&keâ = 11 

   Skeâ mebKÙee = 11 
(met$e mes)         henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue.me. × ce.me. 

 11 × otmejer mebKÙee = 132 × 11

    otmejer mebKÙee = 132  
59. peye keâesF& Jemleg 442 ®heÙes ceW yesÛeer peeleer nw, efpememes

15 ØeefleMele keâer neefve nesleer nw~ Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe
(®heÙes ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 460 (b) 520

(c) 480 (d) 500

Ans. (b) : Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = `442 
 neefve % = 15%

 Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 100
442

(100 –15)
= ×

100
442

85
= × =  ` 520 

60. meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej 12 ØeefleMele keâer jeefMe efveJesMe
keâjves hej 5 Je<e& yeeo 5700 yÙeepe Øeehle neslee nw~ efveJesMe
keâer ieF& jeefMe %eele keâerefpeS~ (®heÙes ceW)
(a) 9450 (b) 9500

(c) 9550 (d) 9400

Ans. (b) : ceevee cetueOeve = `P

100

cetueOeve oj meceÙe
meeOeejCe yÙeepe

× ×
=

P 12 5
5700

100

× ×
=

60P = 5700 × 100 

 P = `9500

61. %eele keâerefpeS efkeâ 4 Je<e& yeeo 13 ØeefleMele Øeefle Je<e& keâer
oj mes meeOeejCe yÙeepe hej efveJesefMele 4800 ®heÙes keâe
efceßeOeve efkeâlevee nesiee~ (®heÙes ceW)
(a) 7496 (b) 7296

(c) 7396 (d) 7596

Ans. (b) : ceevee cetueOeve = ` 4800 
 meceÙe = 4 Je<e& 
 oj = 13%  

 efceßeOeve = cetueOeve + yÙeepe 

=
4800 13 4

4800
100

× ×
+

 = 4800 + 2496 

 = `7296

62. jepÙe mlejerÙe ef›eâkesâš šerce ceW iÙeejn efKeueeefÌ[ÙeeW keâe
Deewmele Jepeve 103 efkeâ«ee nw~ peye keâesÛe keâes Meeefceue
efkeâÙee peelee nw, lees Deewmele Jepeve ceW 1 efkeâ«ee. keâer Je=efæ
nesleer nw~ keâesÛe keâe Jepeve efkeâlevee nw? (efkeâ«ee. ceW)
(a) 114 (b) 117

(c) 116 (d) 115

Ans. (d) : ef›eâkesâš šerce ceW iÙeejn efKeueeefÌ[ÙeeW keâe kegâue Jepeve = 11

× 103 kg 

ceevee keâesÛe keâe Jepeve = x kg 
ØeMveevegmeej, 

11 103 x
(103 1)

12

× +
= +

11 × 103 + x = 12 × 104 

 x = 12 × 104 – 11 × 103 

    = 1248 – 1133 

 x = 115

63. Skeâ ef[yyes ceW 125 ef[špeXš meeyegve  nQ, efpeveceW mes 80
keâe GheÙeesie efkeâÙee pee Ûegkeâe nw~ ef[yyes ceW efkeâleves ØeefleMele
ef[špeXš meeyegve Mes<e nQ? (ØeefleMele ceW)
(a) 40 (b) 36

(c) 44 (d) 42

Ans. (b) : ef[yyes ceW ef[špeWš meeyegve keâer mebKÙee = 125 
  GheÙeesie efkeâÙes ieÙes ef[špeXš meeyegve keâer mebKÙee = 80

 ef[yyes ceW Mes<e ef[špeXš meeyegve keâe ØeefleMele
(125 – 80)

100
125

= ×

 
4500

125
=

= 36% 

64. 4069 keâes 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue efkeâlevee
nesiee?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 0

Ans. (a) : 9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece– efkeâmeer mebKÙee kesâ meYeer 
DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw lees Jen mebKÙee 9 mes 
efJeYeeefpele nesiee~ 

4 0 6 9 19
4069

9 9

+ + +
= =

 Mes<eheâue = 1 
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65. 10 ØeefleMele Je<e& keâer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej, 2 Je<e&
yeeo 16900 hej Øeehle nesves Jeeuee efceßeOeve %eele keâerefpeS~
(®heÙes ceW)
(a) 22449 (b) 20449

(c) 23449 (d) 21449

Ans. (b) : cetueOeve (P) = `16900 
 meceÙe (n) = 2 Je<e& 

    oj (R) = 10% 
 efceßeOeve (A) = ?

 

n
r

A P 1
100

 
= + 

 
2

10
16900 1

100

 
= + 

 

121
16900

100
= ×

= `20449 

66. 92 mesceer. efJekeâCe& Jeeues Skeâ Jeie& keâe #es$eheâue %eele
keâerefpeS~ (mesceer.2 ceW)
(a) 4232 (b) 4086

(c) 4286 (d) 3986

Ans. (a) : Jeie& keâe efJekeâCe& = Yegpee 2

 Yegpee 2 = 92 cm

    Yegpee 46 2cm=

Jeie& keâe #es$eheâue = (Yegpee)2 
2(46 2)=

= 4232 cm
2

67. Skeâ hegmlekeâ keâe Debefkeâle cetuÙe 4000 ®heÙes nw~ Skeâ
hegmlekeâ efJe›esâlee Fme hej 10 ØeefleMele keâer Útš oslee nw~ 
Ùeefo Jen efheâj Yeer 20 ØeefleMele ueeYe Deefpe&le keâjlee nw, 
lees hegmlekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe (®heÙes ceW) efkeâlevee nesiee? 
(a) 3,200 (b) 3,000

(c) 3,300 (d) 3,100

Ans. (b) : hegmlekeâ keâe Debefkeâle cetuÙe = `4000 

    hegmlekeâ keâe efJe›eâÙe cetuÙe
90

4000
100

= × = `3600

ØeMveevegmeej, 

 hegmlekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe
100

3600
120

= ×

 = `3000 

68. nue keâerefpeS :

(57 ×18 × 57 × 18) ÷ (2( 324 ÷ 4 ))
2

(a) 3688 (b) 3789

(c) 2401 (d) 3249

Ans. (d) : (57 ×18 × 57 × 18) ÷ (2( 324 ÷ 4 ))
2 

= (57 × 18 × 57 × 18) ÷ (2( 81 ))
2

= (57 × 18 × 57 × 18) ÷ (2 × 9)
2

57 18 57 18

18 18

× × ×
=

×
= 3249

69. Skeâ mebKÙee kesâ 80% keâe 75% kesâ 66.67% keâe
25%, 6349 nw~ Fme mebKÙee keâe 40% %eele keâerefpeS~
(a) 25796 (b) 25196

(c) 25196 (d) 25396

Ans. (d) : ceevee mebKÙee = x

ØeMveevegmeej, 
80 75

x 66.67%
100 100

× × × keâe 25% = 6349

4 3 2 1
x 6349

5 4 3 4
× × × × =

x = 63490 

 mebKÙee keâe 40%
40

63490
100

= ×

= 25396 

70. Oeeleg kesâ Skeâ šgkeâÌ[s keâe cetuÙe 375 ®heÙes mes yeÌ{ekeâj
450 ®heÙes keâj efoÙee ieÙee nw~ FmeceW efkeâleves ØeefleMele keâer
Je=efæ ngF& nw? (ØeefleMele ceW)
(a) 25 (b) 15

(c) 30 (d) 20

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

ØeefleMele Je=efæ
(450 – 375)

100
375

= ×

75
100

375
= ×

 = 20% 

71. efveoxMe : efvecveefueefKele DeeuesKe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS
Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ Je<e&
2001 mes 2006 ceW X Deewj Y  kebâheefveÙeeW Éeje efveefce&le
JeenveeW keâer mebKÙee (npeej ceW) oer nw~ kebâheveer X Éeje
2001 Deewj 2002 ceW efveefce&le JeenveeW keâer mebKÙee kesâ
yeerÛe efkeâlevee Deblej nw?

2001 2002 2003 2004 2005 2006

X 37 41 49 62 27 34

Y 63 58 68 67 57 62

37
41

49

62

27

34

63

58

68 67

57

62

0

10

20

30

40

50

60

70

80

(a) 6 (b) 5
(c) 4 (d) 3

Ans. (c) : kebâheveer X Éeje 2001 Deewj 2002 ceW efveefce&le JeenveeW 
keâer mebKÙee kesâ yeerÛe Devlej = 37 ~ 41

= 4 (npeej)
72. Skeâ ÛelegYeg&peekeâej cewoeve keâer YegpeeSB 2 : 3 : 4 : 5 kesâ

Devegheele ceW nQ Deewj heefjceehe 574 mesceer. nw~ meyemes Úesšer
Yegpee %eele keâerefpeS~ (mesceer. ceW)
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(a) 80 (b) 84

(c) 86 (d) 82

Ans. (d) : ceevee ÛelegYeg&peekeâej cewoeve keâer YegpeeSB ›eâceMe: 2x, 3x,

4x Deewj 5x nw~  
heefjceehe = ÛeejeW YegpeeDeeW keâe Ùeesie 

 2x + 3x + 4x + 5x = 574 

 14x = 574 

     x = 41 

 meyemes Úesšer Yegpee = 2x

 = 2 × 41 

 = 82  

73. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe keâes 6 : 5 kesâ Devegheele ceW 2
YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo henuee Yeeie 
246 ®heÙes nw, lees kegâue OevejeefMe %eele keâerefpeS~ (®heÙes 
ceW) 
(a) 451 (b) 457

(c) 453 (d) 455

Ans. (a) : ceevee efveefMÛele OevejeefMe keâe henuee Je otmeje Yeeie ›eâceMe:
6x Deewj 5x nw~  

ØeMveevegmeej, 
6x = 246 

  x = 41  

 kegâue OevejeefMe = 6x + 5x

 = 11x 

 = 11 × 41 

 = `451 

74. Skeâ ogkeâeveoej 405 ®heÙes ceW Skeâ Jemleg Kejerolee nw
Deewj 324 ceW yesÛe oslee nw~ neefve %eele keâerefpeS~
(ØeefleMele ceW)
(a) 35 (b) 30

(c) 20 (d) 25

Ans. (c) : Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe (CP) = `405 
 Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe (SP) = `324 

 neefve
CP – SP

% 100
CP

= ×

 
(405 – 324)

100
405

= ×

81
100

405
= ×

 = 20% 

75. Deuheâe Deewj yeerše keâer DeeÙeg keâe Devegheele 2 : 5 nw~ Ùeefo
Gvekeâer DeeÙeg keâe Ùeesie 252 nw, lees Gvekeâer DeeÙeg keâe
Deblej %eele keâerefpeS~
(a) 104 (b) 108

(c) 106 (d) 102

Ans. (b): Deuheâe Deewj yeerše keâer DeeÙeg ›eâceMe: 2x Deewj 5x Je<e& nw~ 
ØeMveevegmeej, 

2x + 5x = 252 

 7x = 252 

 x = 36 

Gvekeâer DeeÙeg keâe Devlej = 5x – 2x

 = 3x 

 = 3 × 36 = 108 

76. efveoxMe : efvecveefueefKele DeeuesKe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS
Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ Je<e&
2001 mes 2006 lekeâ X Deewj Y kebâheefveÙeeW Éeje
Glheeefole (JeenveeW keâer mebKÙee) ceW X Deewj Y kebâheefveÙeeW
Éeje efoS ieS Je<eeX ceW oesveeW kebâheefveÙeeW kesâ kegâue Glheeove
kesâ yeerÛe Deblej %eele keâerefpeS~

2001 2002 2003 2004 2005 2006

X 37 41 49 62 27 34

Y 63 58 68 67 57 62
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(c) 125 (d) 129

Ans. (c) : Je<e& 2001 mes 2006 lekeâ kebâheveer X Éeje Glheeefole 
JeenveeW keâer mebKÙee = 37 + 41 + 49 + 62 + 27 + 34

     = 250  

Je<e& 2001 mes 2006 lekeâ kebâheveer Y Éeje Glheeefole JeenveeW keâer 
mebKÙee = 63 + 58 + 68 + 67 + 57 + 62 

 = 375

Je<e& 2001 mes 2006 lekeâ oesveeW kebâheefveÙeeW kesâ kegâue Glheeove kesâ yeerÛe 
Deblej = 250 ~ 375

 = 125

77. 7 mebKÙeDeeW keâe Deewmele 146 nw~ efkeâmeer mebKÙee keâes
nševes kesâ yeeo Deewmele Jener jnlee nw~ nšeF& ieF& mebKÙee
%eele keâerefpeS~
(a) 140 (b) 144

(c) 142 (d) 146

Ans. (d) : 7 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 7 × 146

ceevee nšeF& ieF& Skeâ mebKÙee keâe ceeve = x

ØeMveevegmeej,  
7 146 – x

146
6

×
=

7 × 146 – x = 6 × 146 

 x = 7 × 146 – 6 × 146 

  x = 146 [7 – 6] 

 x = 146

78. øeWâkeâefueve, oewÌ[ keâe henuee Yeeie 570 ceerue Øeefle Iebšs
keâer ieefle mes hetje keâjlee nw Deewj otmeje Yeeie 855 ceerue
Øeefle Iebšs keâer ieefle mes hetje keâjlee nw Deewj FmeceW ueieves
Jeeuees meceÙe keâe Deveghele 3 : 2 nw~ henues oes YeeieeW keâer
Deewmele ieefle %eele keâerefpeS~ (ceerue Øeefle Iebše)
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(a) 692 (b) 688

(c) 686 (d) 684

Ans. (d) : øeWâkeâefueve kesâ oewÌ[ keâe henuee Yeeie = 570 ceerue Øeefle Iebšs 
 oewÌ[ keâe otmeje Yeeie = 855 ceerue Øeefle Iebšs 

Deewmele Ûeeue
keâgue otjer
keâgue meceÙe

=

570 3 855 2

3 2

× + ×
=

+
1710 1710

5

+
=

3420

5
=

= 684 ceerue Øeefle Iebšs 
79. efveoxMe : efvecveefueefKele DeeuesKe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS

Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ Je<e&
2001 mes 2006 ceW X Deewj Y kebâheefveÙeeW Éeje efveefce&le
JeenveeW keâer mebKÙee (npeej ceW)~
efoS ieS Je<eeX ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes Je<e& ceW X

Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe keâe Deblej vÙetvelece nw?

2001 2002 2003 2004 2005 2006

X 37 41 49 62 27 34

Y 63 58 68 67 57 62
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(c) 2004 (d) 2002

Ans. (c) : Je<e& 2001 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe 
Devlej = 37 ~ 63 = 26

Je<e& 2002 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe Devlej = 41

~ 58 = 17 

Je<e& 2003 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe Devlej = 49

~ 68 = 19 

Je<e& 2004 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe Devlej = 62

~ 67 = 5 

Je<e& 2005 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe Devlej = 27

~ 57 = 30 

Je<e& 2006 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ yeerÛe Devlej = 34

~ 62 = 28 

Dele: mhe° nw efkeâ Je<e& 2004 ceW kebâheveer X Deewj Y kesâ Glheeove kesâ 
yeerÛe Devlej vÙetvelece nw~  
80. Skeâ DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& 200 mesceer. nw Dewj Fmekeâe

efJekeâCe& 520 mesceer. nw~ Fmekeâe heefjceehe (mesceer. ceW) %eele
keâerefpeS~
(a) 1360 (b) 1160

(c) 1260 (d) 1060

Ans. (a): DeeÙele keâe efJekeâCe& 2 2( ) ( )uecyeeF& ÛeewÌ[eF&= +

   2 2520 ( ) (200)uecyeeF&= +

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej 
270400 = (uecyeeF&)2

 + 40000

 (uecyeeF&)2 = 270400 – 40000

 = 230400 

  uecyeeF& = 480 cm

 DeeÙele keâe heefjceehe = 2(uecyeeF& + ÛeewÌ[eF&)
 = (480 + 200) 

 = 2(680) 

= 1360 mesceer. 
81. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg keâes 216 ®heÙes ceW Kejerolee nw

Deewj 270 ®heÙes ceW yesÛe oslee nw~ ueeYe keâe ØeefleMele
(ØeefleMele ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 25 (b) 20

(c) 30 (d) 35

Ans. (a) : Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe (CP) = `216 
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe (SP) = `270 

 ueeYe
(SP – CP)

% 100
CP

= ×

(270 – 216)
100

216
= ×

54
100

216
= ×

= 25%

82. LPG efmeueW[j keâer keâercele 664 ®heÙes mes 830 ®heÙes nes
ieF& nw~ Kehele keâe efkeâleve ØeefleMele keâce efkeâÙee peelee
ÛeeefnS leeefkeâ LPG efmeueW[j hej KeÛe& keâer peeves Jeeueer
OevejeefMe meceeve jnsiee? (%ceW)
(a) 30 (b) 20

(c) 25 (d) 35

Ans. (b) : LPG efmeueW[j keâer ØeejefcYekeâ keâercele = `664

LPG efmeueW[j keâer Debeflece keâercele = `830 

Kehele ceW keâceer ØeefleMele
830 – 664

100
830

= ×

166
100

830
= × = 20%

83. Skeâ š^sve 473 ceeršj uebyes hegue kesâ Skeâ Úesj hej efmLele
efmeiveue kesâ heej keâjves ceW 36 meskebâ[ keâe meceÙe uesleer nw~
Ùeefo š^sve hegue keâes heej keâjves ceW 79 meskebâ[ uesleer nw, lees
š^sve keâer uecyeeF& %eele keâerefpeS~ (ceeršj ceW)
(a) 396 (b) 376

(c) 366 (d) 386

Ans. (a) : ceevee š^sve keâer uecyeeF& = x ceer. 
x x 473

36 79

+
=

79x = 36x + 36 × 473 

 79x – 36x = 36 × 473 

 43x = 36 × 473 

x = 396 ceer. 
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84. Gme meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS efpemekeâer
Yegpee 96 mesceer. nw~ (mesceer.2 ceW)~

(a) 2344 3 (b) 2314 3

(c) 2304 3 (d) 2324 3

Ans. (c) : Yegpee = 96 cm

meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue 23
( )

4
Yegpee= ×

23
(96)

4
= ×

3 96 24= × ×
22304 3cm=

85. X keâe ceeve %eele keâerefpeS :

(60 – X) = (21 + 225)

(a) 24 (b) 42
(c) 39 (d) 26

Ans. (a) : (60 – x) (21 225)= +

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej– 

 60 – x (21 225)= +

60 – x = (21 + 15) 

 60 – x = 36 

 x = 24 

86. Fme ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~
56, 54, 51, 46, 39, ?

(a) 28 (b) 36

(c) 30 (d) 40

Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

DeYeepÙe mebKÙee

Dele: ? = 28

87. henues Ùegice ceW ØeÙegkeäle leke&â kesâ DeeOeej hej, otmejs Ùegice ceW
ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
leeslee : ÛeeWÛe : : neLeer : ? ?

(a) Úesše (b) kegâmeea
(c) oeble (d) efkeâleeye

Ans. (c) : efpeme Øekeâej leeslee keâe mebyebOe ÛeeWÛe mes nw, Gmeer Øekeâej 
neLeer keâe mebyebOe oeble mes nw~  
88. Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve Deewj mebyebefOele oes efve<keâ<e& i Deewj

ii efoS ieS nQ~ Dehekeâes keâLeve ceW oer ieF& peevekeâejer kesâ
Devegmeej oesveeW efve<keâ<eeX keâes melÙe ceevevee nw Deewj %eele
keâjvee nw efkeâ keâLeveeW kesâ yeejs ceW keâewve-mee/mes efve<keâ<e&
efkeâmeer Yeer GefÛele mebosn mes hejs leke&âmebiele nw/nQ~
keâLeve : mejkeâej 2014 mes cegheäle oJeeDeeW keâer Deehetefle& keâj
jner nw Deewj Deye lekeâ 75 npeej yeerceej ueesieeW ves ueeYe
G"eÙee nw, neueebefkeâ ØeYeeefJele pevemebKÙee keâe Deekeâej Fme
mebKÙee keâe 100 iegvee nw~

efve<keâ<e& : 
(i) ØelÙeskeâ ØeYeeefJele JÙeefkeäle ves mejkeâej Éeje oer peeves Jeeueer

efve:Megukeâ oJeeDeeW keâe ueeYe G"eÙee nw~
(ii) Yeejle mejkeâej Éeje ØeYeeefJele ueesieeW keâes cegheäle oJee osves keâer

Ùeespevee yengle DeÛÚer nw~
efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes meyemes GheÙegkeäle efJekeâuhe keâe ÛeÙeve
keâerefpeS:
(A) kesâJeue efve<keâ<e& i leke&âmebiele nw~
(B) kesâJeue efve<keâ<e& ii leke&âmebiele nw~
(C) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii leke&âmebiele nw~
(D) ve lees efve<keâ<e& i Deewj ve ner efve<keâ<e& ii leke&âmebiele nQ~
(E) i Deewj ii oesveeW efve<keâ<e& leke&âmebiele nQ~
(a) D (b) A

(c) C (d) B

Ans. (a) : GheÙeg&keäle keâLeve mes mhe° nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& (i) Deewj ve 
ner efve<keâ<e& (ii) leke&â mebiele nw~ Dele: efJekeâuhe (a) melÙe nw~  

89. Fme ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~
15, 36, 67, 88, 119, ?

(a) 120 (b) 150
(c) 130 (d) 140

Ans. (d) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

Dele: ? = 140

90. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj efheâj efoS ieS ØeMve
keâe Gòej oerefpeS~
A4B keâe DeLe& nw A, B keâer ceelee nw~
A3B keâe DeLe& nw A, B keâer efhelee nw~
A5B keâe DeLe& nw A, B keâer yenve nw~
A7B keâe DeLe& nw A, B keâer YeeF& nw~
meceerkeâjCe P3Q5R7S kesâ Devegmeej, P keâe S mes keäÙee
mebyebOe nw?
(a) YeeF& (b) ÛeeÛeer
(c) efhelee (d) ÛeeÛee

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
meceerkeâjCe P 3 Q 5 R 7 S kesâ ceOÙe jkeäle mebyebOe DeejsKe yeveeves hej– 

efhelee

P

Q R S
yenve YeeF&

efhelee

GheÙeg&keäle DeejsKe mes mhe° nw efkeâ P, S keâe efhelee nw~ 
91. A, C keâer ceelee keâer Yeleerpeer nw, C keâer Skeâ ceewmeer nw~ C

keâer ceelee A keâe keäÙee mebyebOe nw?
(a) heg$eer (b) heesleer
(c) ÛeÛesje YeeF&/yenve (d) Yeleerpeer
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